

COMBATES EN EL FRENTE ITALIANO

La situación en Montenegro y Albania

TURCOS Y ALIADOS EN MESOPOTAMIA

EN BELGICA

Prosiguen las ofensivas parciales alemanas en el frente occidental. La última—aparte de la agudización de la guerra de minas en el Artois—ha sido realizada en los sectores franceses de Bélgica.

Como se sabe, hay una solución de continuidad entre el ejército belga y el ejército inglés. Y dicha solución de continuidad es cerrada por un contingente de soldados de Joffre.

En abril último, los alemanes emplearon por vez primera, en gran escala, los gases asfixiantes. Y con ellos hicieron retroceder precipitadamente a los franceses de Bélgica escalonados entre el Sur de Dixmude y el Norte de Ipres. Gracias a la energía de los canadienses, que contraatacaron a la desesperada, no fué rota aquel día la línea aliada occidental.

Hay también franceses en el litoral, del lado de Nieuport. Sin duda, cubren las avanzadas de las obras del campo atrincherado de Dunkerke, que se extienden en dirección oriental, más allá de Furnes.

Los germanos no han acometido en Bélgica a los belgas y a los ingleses, sino a los franceses que defienden los dos sectores citados.

Ocupan los efectivos de Joffre, en la zona costera, entre Nieuport y la desembocadura del Iser, las dos orillas de este río. Se han atrincherado en las dunas y en los «polder»—terrenos ganados al mar—que se extienden de Lombartzyde a Nieuport. Los germanos se hallan en Westende. Y desde allí rompió un fuego espantoso de artillería sobre Nieuport y sus defensas. En pocas horas cayeron en la infeliz población—que debe ser hace mucho tiempo un montón de ruinas—más de 20.000 proyectiles. Después inició un ataque de infantería, que fué contenido. El bombardeo prosiguió luego con menos violencia, hasta que por la noche llegó el período de lisis.

En el segundo sector francés de Bélgica la lucha fué más encarnizada. Los soldados de Joffre mantienen en las cercanías de los puentes de Boesinghe, sobre el canal de Ipres. El asalto alemán fué efectuado en tres parajes distintos, ó sea en Steenstraete, donde la carretera de Ipres a Dixmude franquea el canal, en la esclusa de Het-Sas, a 1.500 metros de distancia y en el puente principal de Boesinghe. Hubo el acostumbrado cañoneo, prólogo inevitable de toda ofensiva táctica ó estratégica. Tres columnas germanas salieron de sus abrigos y atacaron en masa. La más importante dirigióse contra Het-Sas. Todo se redujo a un nuevo derramamiento de sangre. Se trata de demostraciones desorientadoras, de tanteos, de golpes dados en la barrera enemiga para averiguar los grados de solidez de cada uno de sus segmentos? Es probable. Los sucesos futuros nos dirán a qué obedece este recrudescimiento de la actividad teutona en Bélgica y Francia.

Los ingleses

La condesa misteriosa.—Hallazgo de armas y de impresos.

LONDRES, 27. Desde hace algún tiempo llamaban la atención de los agentes de la Policía secreta los gastos y el tren de vida y de casa de una dama joven, muy bella y muy elegante, que, según sus allegados, no tenía fortuna suficiente para tales dispendios.

Se trata de una condesa auténtica, la condesa Markiewicz, casada con un pintor polaco, aunque de origen inglés. Los policías se pusieron en la pista de saber qué ingresos secretos y sospechosos ayudaban a cubrir aquel presupuesto de gastos extraordinario, y en vista de esto decidieron realizar pesquisas que les condujesen al conocimiento de toda la vida de la dama misteriosa. Las gestiones, bien encaminadas, podían ser eficaces.

En plena ciudad de Dublín y en la misma casa de la condesa se hallaba establecida una imprenta clandestina. Esta imprenta estaba en un subterráneo. Una gran cantidad de folios germanófilos se veían amontonados al lado de un verdadero arsenal de guerra: fusiles, revólveres y explosivos. ¿Cuál era el objeto de esta provisión de armas y de imprenta? Muy sencillo; el examen de algunos documentos lo reveló: la condesa estaba encargada de provocar y organizar un levantamiento irlandés.

Dice Grey.

LONDRES, 28. Ayer se discutió en la Cámara de los Comunes la cuestión del bloqueo. Sir Edward Grey declaró:

«Si establecemos el bloqueo tendremos que respetar los derechos de los neutrales y dejar pasar el comercio leal destinado a los puertos neutrales. Eso es lo que hacemos. Si los países neutrales nos dicen que no tenemos el derecho de impedir su comercio con el enemigo, tendremos que contestar categóricamente que semejante actitud constituye una ruptura de la neutralidad. Nosotros tenemos el derecho de reclamar el empleo de los derechos con-

trarios por el derecho internacional en las guerras anteriores.

Esta guerra nos ha sido impuesta a pesar de nuestros esfuerzos por buscar un arreglo que pudo hacerse fácilmente sin guerra; pero el militarismo alemán no quería otra solución que la guerra. Todos nuestros recursos están empeñados en esta campaña; el «sumum» de nuestro poderío militar, naval y financiero será puesto a la disposición de nuestros aliados para conseguir la solución del conflicto; con ellos iremos hasta el fin, continuaremos dándoles todos nuestros esfuerzos, ejerceremos la presión máxima sobre nuestros enemigos, todo el poder de nuestra Marina se utilizará para impedir su abastecimiento. Con nuestros aliados lucharemos con todas nuestras fuerzas hasta el último momento.»

En Mesopotamia.

LONDRES, 27. (Oficial.) Los turcos han evacuado las trincheras de tierra de Kutelamara, retirándose aproximadamente a una milla de los atrincheramientos británicos.

Parte oficial.

LONDRES, 27. (Oficial.) En el frente occidental bombardeamos las posiciones de las líneas alemanas.

Contestamos eficazmente al cañoneo contra el Este y Nordeste de Loos, el bosque de Grenier, el Nordeste de Armentières y el Nordeste de Ipres.

Dice Lloyd George.

LONDRES, 27. Mr. Ivor Nicholson, del Daily Mail, publica en este periódico una entrevista que ha celebrado con Lloyd George.

He aquí un extracto de la manifestación por el ministro de Municiones inglés:

«Inglaterra se prepara a hacer su esfuerzo máximo y Alemania se preparará lo mismo en muy poco tiempo.

El esfuerzo de Inglaterra es mayor que el que hasta ahora haya podido dar, un esfuerzo prodigioso.

Antes de la guerra teníamos la flota más grande del mundo; hoy tenemos uno de los mejores ejércitos, que sin duda será el mejor equipado del mundo.

Pero esto no es todo lo que esperamos ser y tener.

Una nueva Inglaterra desarrolla sus energías: una nueva Inglaterra industrial.

He aquí un ejemplo: Hemos gastado millones para tener máquinas automáticas que cuando la guerra termine harán un efecto enorme en nuestras industrias.

A causa de esto, será Inglaterra el país más rico, porque ello constituirá una riqueza real y efectiva.

Seremos la nación mejor preparada, y lo que aun es más importante: la mejor disciplinada.

Antes de la guerra había dos Alemanias: la comercial, industrial, intelectual, que habíase asociado de modo admirable estos tres elementos y que prestaba un gran servicio a la civilización, capaz de conquistar el mundo por sus procedimientos metódicos y por sus ejemplos realmente bienhechores; pero al lado de esta Alemania está la militar, y las dos no pueden vivir juntas.»

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 27. En todo el frente hay actividad de artillería apoyada por aeroplanos.

El cañoneo enemigo produjo un incendio, rápidamente sofocado, en el valle de Terragnolo.

Los aeroplanos enemigos lanzaron bombas sobre Ala, en el valle de Lagarina, sobre Roncetto y Borgo (valle de Sgana), no causando ningún daño.

Nuestra artillería destruyó unos puentes y observatorios de baterías en el valle de Fanes (Boite) en Crodarosso (Alto Sexten) y sobre Maznik (Montenero).

En la zona de Gorizia, la ofensiva enemiga fué contenida por nuestras tropas, que se mantienen firmemente en las posiciones ocupadas.

Unos destacamentos enemigos, señalados en marcha hacia el puente sobre el Isonzo, al Nordeste de Gorizia, fueron eficazmente cañoneados por nuestra artillería.

En el Carso, durante la jornada del 26, uno de nuestros destacamentos, por un rápido avance por sorpresa, ganó terreno hacia la iglesia de San Martín, donde se reforzó inmediatamente, sosteniéndose en los puntos ocupados.

En los Balkanes

Lo que dicen los montenegrinos.

PARIS, 27. El corresponsal de «Le Temps» en Roma envía la siguiente información acerca de Montenegro:

«He hablado—dice—con diversos montenegrinos del séquito del Rey Nicolás, y comparando sus juicios he podido extraer algunas impresiones interesantes.

Acerca de la parte política, oscura todavía, de la rendición, del armisticio y de la renovación de las hostilidades, es muy difícil formar una opinión definitiva.

Caso que esto seguirá siendo, durante mu-

cho tiempo, un problema complicado; pero sin hablar de intrigas más ó menos posibles, es cierto que existían en la población de Montenegro dos corrientes opuestas.

Una, verdaderamente a la antigua, preocupada solamente del particularismo montenegrino, y que no comprendía la solidaridad con los aliados en general y con los serbios en particular, considerando más bien la causa serbia como comprometedora de la independencia y de la dinastía de Montenegro.

Otra corriente, ya más moderna, que podía llamarse panserbia, comprendía y reconocía la solidaridad con los serbios y la necesidad absoluta de luchar, costase lo que costase, contra la hegemonía austriaca.

La existencia de esas dos corrientes explicaría los desfallecimientos de los unos y la resistencia obstinada de los otros.

Parece que el jefe del partido de la resistencia ha sido el general Martinovitch, hombre energético, querido del elemento joven y que, sin duda, continuará la guerra para cubrir la retirada de los serbios y de los montenegrinos sobre Durazzo y el Adriático.

Un jefe superior del séquito del Rey me ha contado, con admirativa emoción, que los últimos en defender a Lovcen y en sostener la moral de las tropas y del pueblo fueron 400 franceses quedados en Montenegro, cuyo valor y buen ánimo confortaban a los soldados y al pueblo, retardando el único producido por los disparos de los cañones austriacos.

Algunos montenegrinos parecen lamentarse con amargura de que la flota austriaca pudiera salir de Cattaro y marchar a disparar contra Lovcen y Montenegro, a lo largo de la costa, sin ser atacada por las escuadras aliadas.

He comunicado estos reproches a algunos oficiales de los barcos aliados que se hallan actualmente de paso en Roma.

Dicen que, efectivamente, no tendrían excusa las escuadras aliadas si los buques austriacos hubiesen abandonado Cattaro para ir realmente a lo largo de la costa. Pero la operación naval se realizó de modo diferente.

La flota austriaca pasaría rápidamente las Bocas de Cattaro, en el pequeño golfo de Traste, que está en la costa austriaca, y desde el cual se puede bombardear el Lovcen y sus proximidades.

El golfo de Traste, en su entrada, está defendido por fuertes que poseen cañones de 305, de manera que la acción de los barcos aliados no consistía en atacar a la flota austriaca, sino a aquellos fuertes detrás de los cuales se abrigan los buques enemigos.

Además, esos barcos austriacos recién alejados de la base de Cattaro, pueden volver rápidamente a su punto de partida, en cuanto la flota aliada se dibuje en lontananza.

Así se explica la preponderancia, todavía inevitable, de los austriacos en esta parte del Adriático, lo que constituye una de las razones de esta guerra.

En lo que se refiere a Scutari, los montenegrinos que rodean al Rey Nicolás no disimulan que era imposible defender esta ciudad en las condiciones actuales, y que, desde el momento en que la guerra continuaba, la caída de Scutari sería la consecuencia de la caída de Lovcen. El solo temor de los interlocutores se refiere a los serbios que permanecen en los alrededores de Scutari y en Podgoritzia.

Créese que habrán comenzado a tiempo la retirada hacia el centro de Albania y el mar. Sin embargo, como algunos expresaban su preocupación de que habiendo avanzado tan rápidamente el ejército austriaco hasta Scutari pudiese continuar su marcha rápida hasta Durazzo y la Albania central y meridional, se nos asegura que la situación es completamente distinta.

Entre Lovcen y Scutari no hay ninguna dificultad seria en las marchas, mientras que entre Scutari y la Albania central y meridional existen obstáculos infranqueables.

Por ejemplo, yendo a caballo el general serbio Boyovitch de Scutari a Durazzo, quedó tan mal impresionado de las dificultades encontradas en su largo recorrido, que prefirió regresar a Scutari en un aeroplano francés.

El único punto oscuro es el relativo a los búlgaros que se encuentran en Prizrend y en los alrededores de El-Bassan.

Para ellos el avance es menos difícil que para los austriacos, y podrían descender sobre Durazzo.»

Griegos y búlgaros.

SALONICA, 27. La situación está muy lejos de ser normal.

En la frontera greco-búlgara hay continuos incidentes.

Desde hace algún tiempo, las invasiones de bandas de comitadjis se suceden.

En las proximidades de Moráficber, un capitán de Infantería griega, al que acompañaban cinco soldados, hacia estudios topográficos, cuando de pronto el grupo sufrió una descarga de fusilería.

Ningún soldado fué herido; pero numerosos búlgaros que habían estado ocultos, franquearon la frontera y se apoderaron de todos los instrumentos.

Dos días más tarde, bajo las reclamaciones energéticas del oficial griego que mandaba este sector, los búlgaros devolvieron los aparatos.

En Natia, un destacamento de Infantería griega tuvo un encuentro con un fuerte bando de comitadjis.

Los resultados son desconocidos; pero sobre el lugar del encuentro fueron hallados fusiles búlgaros.

En general, las relaciones entre griegos y búlgaros son muy tirantes en la frontera, sobre todo después de haber descubierto las autoridades griegas explosivos entre los aldeanos búlgaros, que sólo aguardan una orden para convertirse en comitadjis.

Presión alemana.

SALONICA, 27. Los germanobúlgaros persisten en ejercer sobre el Rey Constantino una presión continua.

Su última maniobra consiste en alarmar al Rey, haciéndole creer en un atentado de los aliados contra su persona.

Se asegura que el Kaiser le ha invitado a que con toda la Familia Real se trasladase a Monastir para estar bajo el protectorado alemán; pero el Rey ha rehusado.

La Marina turca.

GINEBRA, 27. El capitán de fragata Redul-bey, antiguo comandante del *Hamidieh* durante la guerra de los Balkanes, ha sido nombrado jefe de Estado Mayor de la Marina turca.

Los cereales rumanos.

BUCAREST, 27. *La Epoca* dice que los austroalemanes compran todos los cereales disponibles en el mercado rumano, temiendo que los adquieran los aliados.

Alemania se encuentra en la imposibilidad de transportarlos con regularidad; pero están dispuestos a hacer sus compras como los ingleses; es decir, dejarlos en depósito hasta que puedan exportarlos.

El ejército de Mirko.

ROMA, 27. Las fuerzas del Príncipe Mirko y las tropas serbias concentradas en Skutari, ó sean 60.000 hombres, han marchado en dirección de Tracia y Durazzo.

Las avanzadas del general Kowees se han dirigido de Durlino a Alessio.

En San Juan de Medua.

ROMA, 27. Ante la presencia de una columna austriaca, el puerto de San Juan de Medua ha sido evacuado.

Este puerto no podía ser defendido. Los cañones fueron enviados a Brindisi, y 200 serbios que había allí refugiados han marchado a Durazzo.

El puerto tenía importancia cuando servía para aprovisionar a Skutari; pero después de la toma de esta ciudad ya no la tiene.

La guerra en el aire

El ataque a Metz.

PARIS, 27. Algunos periódicos publican detalles del ataque de una escuadrilla de aeroplanos, que salió de Nancy, contra el campo atrincherado de Metz.

En la mañana del domingo, el grupo de aviación... recibió orden de efectuar un reconocimiento encima de Metz.

El estado de la atmósfera no podía ser más favorable para este reconocimiento. Esta operación se realizó sin dar ocasión a la menor alarma. Los aviadores franceses regresaron a su hangar y dieron cuenta de su misión.

Algunos instantes después, otra escuadrilla, compuesta de doce aviones de caza y otros doce de bombardeo, remontaron el vuelo y se dirigieron hacia Metz. Pero el tiempo había cambiado y era un poco molesto.

Por otra parte, los aviones alemanes del campo atrincherado de Metz, prevenidos de esta segunda expedición francesa, salieron a su encuentro.

Encima del valle de Morelle se estableció un verdadero combate aéreo. La ventaja estuvo a favor de los franceses, quienes por la precisión del tiro de sus ametralladoras y la audacia de sus pilotos, consiguieron contener a la escuadrilla alemana y obligar a sus aparatos a tomar vuelo rápido.

Sin embargo, desde los fuertes de Metz, los cañones contra aviones comenzaron a tirar.

En medio de un verdadero diluvio de proyectiles continuaron su camino los aviones franceses, sin cuidarse del cañoneo. Con admirable precisión habían podido ya lanzar bombas sobre algunos fuertes alemanes, en los que se produjeron violentas explosiones.

En seguida se dirigieron sobre la ciudad de Metz, donde continuaron arrojando bombas en los puntos que ya habían sido designados: cuarteles y estaciones.

Desde la altura, los observadores franceses pudieron darse cuenta del resultado del tiro. Se elevaban llamas por todas partes.

La misión de estos aviadotes franceses se dió por terminada. A pesar del cañoneo, y sin embargo de los ataques incansables de los aviones alemanes, pudieron reunirse de nuevo los aviones franceses.

Las alas y otras partes de los aparatos estaban acibillados a balazos. Uno solo de

los aparatos, alcanzado por un proyectil en el momento de estallar, se prendió fuego, viéndose obligado a aterrizar en el campo alemán.

El oficial que lo tripulaba, capitán Le-grand, fué hecho prisionero.

La guerra en el Cáucaso

La batalla de Keprikeny.

LONDRES, 27. El ejército turco que ha sido derrotado por los rusos en el Cáucaso, y cuyos restos se han refugiado en los fuertes de Erzerum, se componía, según el corresponsal en Petrogrado del «Morning Post», de un centenar de batallones.

Las primeras posiciones turcas fueron tomadas por asalto, en medio de una formidable tempestad de nieve.

Los soldados rusos habían avanzado a través de las nieves por grandes alturas, con un frío que variaba entre 20 y 40 grados bajo cero.

Los turcos fueron completamente sorprendidos por este avance.

Los rusos cortaron silenciosamente las alambradas y atacaron repentinamente con granadas y a la bayoneta. El pánico entró en las filas turcas desde el comienzo de la batalla.

Desde entonces los rusos han llevado la ventaja, y pusieron en derrota a todo el ejército enemigo, que retrocedió 50 millas.

Los cosacos recientemente llegados de la Manchuria han perseguido a los fugitivos sin tregua, saqueando a los que ofrecían resistencia y haciendo centenares de prisioneros en los pueblos.

En una semana, los rusos llegaron delante de la gran fortaleza armenia, después de tomar en el camino las posiciones, sabiamente fortificadas por los alemanes, de Keprikeny y de Hassankalac.

Erzerum, la más poderosa fortaleza turca en Asia, no parece hallarse en condiciones de proteger los dominios asiáticos del Sultán.

Esa fortaleza es de una gran potencia natural. Tiene un perímetro de 26 millas; pero sólo cuenta con 400 cañones, lo que no se considera suficiente para asegurar su defensa.

Además, el enemigo ha gastado sus provisiones en gran parte, cediéndolas al ejército derrotado el año anterior en Sarikamisch y al que ahora acaba de ser derrotado.

Como el aprovisionamiento por el mar Negro no es posible y son necesarios varios meses para que por tierra puedan llegar desde Constantinopla, puede considerarse a Erzerum como prácticamente aislada de todo socorro inmediato, y no presenta ya obstáculo a la ejecución del plan estratégico ruso para ayudar el avance inglés en Mesopotamia.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 28. En el frente occidental los aeroplanos alemanes continúan volando con frecuencia por las regiones de Riga y Dvinsk, arrojando bombas.

Al Sudoeste del lago Narotche nuestros elementos exploradores tuvieron encuentros felices con el enemigo; uno de nuestros destacamentos atacó, de improviso, a la bayoneta a un destacamento alemán, al que puso en fuga, causándole grandes pérdidas y apresando a varios de sus hombres.

Al Sudeste de Kolki nuestros exploradores penetraron en los puntos avanzados del enemigo continuando aún el fuego de artillería.

A orillas del Dniester, en la región de Ussetchko, y cerca de la cabeza de puente de dicho nombre, hubo ayer combates con granadas de mano.

Al Norte de Boyane el enemigo hizo saltar ante nuestras trincheras tres minas, tratando varias veces de atacarnos, pero siendo rechazado todas ellas.

En el Cáucaso, en la región de Erzerum, continuamos los intentos de ofensiva turca, haciendo algunos prisioneros.

En la región de Melazghert tuvimos algunos encuentros, felices para nuestras armas, con unos destacamentos turcos.

Queja de los Estados Unidos

Manifestaciones de sir Grey.

LONDRES, 28. El «Press Bureau» publica un memorándum de los Estados Unidos, cuyo Gobierno protesta contra el embargo a bordo de buques neutrales en alta mar de coque y mercancías, y contra los registros y censura a que son sometidos los buques neutrales, conducidos a la fuerza a puertos británicos.

El ministro Sr. Grey ha manifestado que no podrá contestar hasta que Inglaterra haya consultado a los demás aliados, puesto que la política seguida se tomó de común acuerdo.

El Foreign Office declara, por su parte, que ningún correo ha sido censurado ni recogido de los buques llevados a puerto inglés.

Universidad polaca

Iniciativa de Austria.

GINEBRA, 28. Bajo el patronato del Gobierno austriaco, se ha acordado abrir una Universidad polaca en Cholm, a la que se

proveerá de una biblioteca, y se cursará la Literatura, Historia, Geografía, Matemáticas, Ciencias naturales é Higiene.

La navegación por el Danubio

Para evitar accidentes. AMSTEDAM, 28. Noticias de Sofía dicen que el Gobierno rumano ha prohibido la navegación por el Danubio durante la noche, á consecuencia de haber ocurrido algunas desgracias por las numerosas minas flotantes.

Desmintiendo una noticia

«El Mattino» no dijo nada. ROMA, 28. Un radiograma de Nauen, fechado en 22 de este mes, resume supuestos artículos de «El Mattino», que presentaba la situación interior de Italia como muy grave, y testimoniaba con ello un gran descontento contra los aliados, que reclamaba un cambio de política, so pena de las mayores desdichas.

Como refutación de ello, basta decir que no se ha publicado ni en «El Mattino» ni en ningún otro periódico italiano artículo ninguno de esta índole.

Los partidos políticos suecos

Reunión convocada por el Rey. STOKHOLMO, 28. Se ha convocado, á petición del Monarca, una reunión, á la que asistirán representantes de la Cámara, para discutir las cuestiones delicadas, puestas de manifiesto en el discurso del Presidente, y en que están interesados todos los partidos políticos. Los acuerdos serán secretos.

Francia y España

Un artículo de M. Brousse. PARIS, 28. En «Le Petit Journal» ocúpase de España el diputado por los Pirineos Orientales, M. Emmanuel Brousse, y dice que, contrariamente á lo que se cree en Francia, no predomina, ni mucho menos, en España la germanofilia, y para convencerse de ello basta recorrer la región oriental, especialmente la catalana, donde la opinión casi unánime es favorable á los aliados, y particularmente á Francia.

«Deber de Francia es—añade—preocuparse cada vez más de su inmediata vecina y no perder de vista que es de sumo interés para ella marchar de la mano con España, donde tenemos tantos amigos fieles, fervientes defensores y entusiásticos admiradores nuestros.»

Los turcos en Galipoli

Posiciones poco importantes. PETROGRADO, 28. El ejército que ha quedado en Galipoli después de la marcha de los aliados es de poca importancia é insuficiente para una ofensiva seria. Las posiciones estratégicas á consecuencia del abandono de los aliados, son reducidas.

Es posible que para producir efectos teatrales consigán los alemanes llevar algunas divisiones turcas al frente austriaco; pero el éxito no será mejor que el alcanzado por los búlgaros que fueron hechos prisioneros cerca de Divinsk.

La política griega

Próxima crisis. GINEBRA, 28. El Gobierno griego publicará en breve una serie de documentos sobre la política de Grecia con los aliados. Las comunicaciones entre Turquía y Grecia están interrumpidas. El «Lokal Anzeiger» dice que dentro de poco será encargado de formar nuevo Gabinete el Sr. Gounaris.

La rendición montenegrina

Opinión de los periódicos. GINEBRA, 28. Los diarios austriacos y alemanes sostienen que la capitulación de Montenegro fué pedida á consecuencia de la ocupación del monte Lovcen y de Cetina, y que había sido firmada por el Rey Nicolás y todos los ministros. Un telegrama de Viena dice que el acuerdo relacionado con la rendición ha sido firmado el martes por el plenipotenciario del Gobierno montenegrino. El mismo telegrama afirma que el desarme se hizo sin dificultad.

En Albania

Derrota turca.

ROMA, 28. Un periódico dice que la Albania central está tranquila. Se anuncia igualmente que las columnas albanesas se han encontrado con la vanguardia búlgara que se dirigía á Elbasan. Los búlgaros, después de combatir, se retiraron. Varios emisarios, encargados de promover una rebelión contra Essad pachá, han sido detenidos.

Inglaterra y Rumania

Simpatías de un ministro. ZURICH, 28. Un periódico alemán censura al ministro de Hacienda de Rumania, al que acusa de ser enemigo de los Imperios centrales, fundándose para ello en las amistosas conferencias que celebra con el representante de Inglaterra y haber contribuido á facilitar la venta de cereales con destino á los ingleses.

Estos tienen las simpatías del partido agrario rumano, que ha vendido á buen precio sus mercancías. El Gobierno inglés lleva actualmente negociaciones para comprar la próxima cosecha.

El oro alemán

En Persia. PARIS, 28. Telegramas de Teherán dicen que los agentes provocadores alemanes, caídos en manos de los rusos, confirman la exactitud de la noticia de que el Gobierno alemán ha gastado sumas considerables para sobornar á las tribus revoltosas y á muchos personajes persas.

Todos los elementos que obedecen las órdenes germanoturcas están concentrados, con tres mil hombres, en la región de Kermauchá, donde hay también algunas fuerzas otomanas.

En el frente occidental

Comunicado francés. PARIS, 28. En Artois, durante la noche, hemos hecho funcionar una contramina al Este de Neuville-Saint-Waast. Dos intentos de ataques alemanes al Oeste de la carretera de Arras á Lens han sido rechazados. Entre el Oise y el Aisne nuestra artillería ha hecho saltar un depósito de municiones cerca de Puisseigne. Nada que señalar en el resto del frente, fuera de algunos tiros contra trabajadores enemigos al Oeste del bosque de Le Pretre y en la región de Ban de Sapt.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Francia

Dos noticias. PARIS, 28, diez mañana. Dice la Gaceta de Colonia que en ciertas provincias, á pesar de la presión ejercida por el Gobierno, los labradores persisten en desfigurar las cosechas de trigo. En las requisas se han descubierto cantidades de grano escondidas en las casas y hasta en las camas. Dice el Berliner Tageblatt que el doctor Ernesto Meyer, redactor del Vorwaerts, debe comparecer ante los Tribunales de Berlín el 9 de febrero. Está acusado de haber hecho distribuir en la capital alemana circulares cuyo fin era excitar al pueblo á la desobediencia y á la rebeldía. El Rey de Montenegro y Poincaré. El Rey Nicolás de Montenegro ha enviado el telegrama siguiente al Presidente de la República: «A su excelencia el señor Presidente de la República francesa, París.—Acabo de llegar al glorioso suelo de Francia, después de un viaje muy duro y de sufrir rudas pruebas, y tengo empeño en expresar á V. E. mi reconocimiento por el caballeroso proceder del Gobierno de la noble nación francesa, y en asegurarnos mi abnegación en defensa de los aliados, que no ha variado ni variará jamás. Nicolás.» El Presidente de la República ha contestado en estos términos: «A S. M. el Rey Nicolás

de Montenegro.—Agradezco á V. E. vuestro amable telegrama y os renuevo la seguridad de que Francia os ofrece de todo corazón, tanto á V. M. como á la Real Familia, su hospitalidad, hasta que llegue la hora en que la victoria de los aliados sobre las Potencias germanicas libere á los pueblos invadidos.—Raymond Poincaré.»

Un Comité.

Acaba de constituirse en Rio Janeiro un Comité, que preside el senador Ruiz Barbosa, con el fin de asegurar la restauración de la biblioteca de Lovaina.

La fiesta nacional serbia.

PARIS (Torre Eiffel), 28 enero, á las tres de la tarde.

Con motivo de la fiesta nacional serbia se ha celebrado ayer una ceremonia imponente en la Sorbona, bajo la presidencia de monsieur Poincaré, habiendo asistido á ella los embajadores de las Potencias de la Entente. Se leyeron declaraciones en nombre de Rusia, de Inglaterra, de Italia, del Japón, de Bélgica, y se aplaudieron, especialmente, estas palabras de M. Brunet, diputado por Charleroi, representante del Gobierno belga: «El territorio serbio está por completo en poder del enemigo; á Bélgica sólo le queda un jirón de tierra, y, sin embargo, ni Bélgica, ni Serbia han sido jamás, ante los ojos del mundo, tan ricas de honra y de gloria, ni han tenido más vida ni más seguridad de vivir.» M. Vesitch, ministro de Serbia en París, dió las gracias, emocionado, al orador.

M. Barthou, organizador de esta manifestación, pronunció acto seguido un elocuente discurso, cuyo final es como sigue: «La divisa de los aliados es única para todos. No existe otra mejor. Estamos unidos para preparar, disciplinar y coordinar nuestros esfuerzos. La victoria será el premio de esta unión metódica y activa, que cuesta algunos sacrificios de amor propio, á más de los inmensos en número y en valor que nos está costando esta campaña; pero no serán inútiles. ¡El grito sublime en que se ha exhalado toda el alma de un gran pueblo, no habrá sido lanzado en vano! ¡Arriba los muertos! ¡Arriba Serbia, Bélgica, Polonia, Alsacia, Lorena! ¡Arriba para vivir, para vencer!»

De Inglaterra

En Kut-el-Amara. LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 28 de enero, 4,30 tarde. El general Townshend telegrafía que el enemigo ha evacuado las trincheras del lado de tierra de las obras de defensa de Kut-el-Amara, y se ha retirado próximamente á un kilómetro de nuestros atrincheramientos. El general Aylmer dice que no ha cambiado la situación.

Supervivientes del «Tara».

El Almirantazgo anuncia que se ha recibido una información que asegura que 95 supervivientes del crucero auxiliar «Tara» están en poder de los senusis y que son bien tratados; se va á intentar enviarles ropas y otros artículos.

La nota de los Estados Unidos.

El ministro Mr. Lansing ha dicho á los reporteros que el Gobierno de los Estados Unidos ha dirigido una nota á las Potencias extranjeras sobre el asunto del armamento de los barcos mercantes. El «Evening Post» dice que en el memorándum de Mr. Lansing á los aliados, les pide que dejen de armar á los barcos mercantes si se consigue de los Gobiernos alemán y austriaco que dejen de torpedear á dichos barcos sin previo aviso y que dé tiempo para que los pasajeros y la tripulación puedan ponerse á salvo, cuando sea justificada la destrucción del navio.

La prórroga del Parlamento inglés.

Al presentar el proyecto de prórroga de las funciones del Parlamento, el Gobierno ha leído en las Cámaras un discurso de la Corona, en el que dice: «En diez y ocho meses de guerra, el ejército y la Armada, en unión de nuestros valerosos y constantes aliados, se han esforzado en defender la libertad, los derechos y la justicia de Europa contra los ataques del enemigo. Estoy decidido á mantener la determinación de mi pueblo, tanto en el interior como sobre

la tierra y el mar, y llevaremos nuestra bandera final decisiva.

Damos gracias á la Cámara de los Comunes por la libertad con que ha procedido, auxiliándonos y accediendo á las importantes peticiones á que nos ha obligado esta terrible lucha, en favor de aquellos cuya libertad é intereses consideramos como sagrados. Estamos decididos á no deponer las armas sin haber salvado la causa y el porvenir de la civilización.»

De Alemania

El cumpleaños del Kaiser.

NAUEN, 28 de enero, á las diez de la mañana.

Toda Alemania ha celebrado con banderas y repique de campanas el segundo cumpleaños del Emperador durante la guerra.

Todos los periódicos hacen resaltar que el deseo del Soberano ha sido siempre figurar en la historia como Príncipe de la paz; pero que el ataque preparado desde hace años por los manejos diplomáticos ha hecho fracasar esta esperanza. Expresan la absoluta unión del pueblo entero, que en tiempo de lucha permanece con una fidelidad inquebrantable al lado de su Emperador.

El alcalde de Berlín dijo en la sesión celebrada en el Ayuntamiento que la mejor recompensa para la conducta y firme decisión será para el Soberano y el pueblo la paz. «El enemigo fué á la lucha con el objeto de destruir los países centrales.

Cada vez que el enemigo abandona una de las empresas, lamentablemente fracasadas, aspira como recompensa á un puesto de honor en la Historia.

En cambio, al ganar los Imperios centrales un país tras otro, dicen los enemigos que sólo vencen por desesperación.

Por eso, los alemanes seguirán luchando, sin hablar de paz, pero sí con objeto de obtenerla.»

En la Escuela de Comercio de Berlín ha declarado el súbdito suizo profesor Schaefer, que todos los neutrales tienen el convencimiento de que no es Alemania, sino la Entente, la culpable de la guerra.

Noticia sin confirmar.

Según noticias italianas, las tribus albanesas del Sur de Berat constituyeron un Gobierno provisional, posesionándose de esta ciudad y matando á todos los serbios.

Sólo algunos lograron evadirse, tratando de llegar á Grecia por Konitza. Esta noticia está todavía sin confirmar.

En Montenegro.

Entretanto, se comunica de un modo oficial que en todas partes de Montenegro y distritos de Skutari reina completa tranquilidad, habiendo sido desarmada la mayoría de las tropas montenegrinas.

La población montenegrina se ha mostrado completamente afable.

El general Wukolite se ha rendido con otros dos generales en Danilowgrad.

La Prensa de la Entente comunica que este general continuaba la lucha.

Los serbios.

Informes de Sofía declaran que de los restos del ejército serbio en Albania sólo quedan 15.000 hombres con armas y municiones; el resto es una horda de hombres desesperados, sin consuelo y hambrientos. Afirma que en Durazzo soldados y oficiales serbios venden relojes, sables y fusiles y dan un caballo por una libra de pan.

En Rusia.

Las noticias sobre Montenegro llegaron á San Petersburgo el día 20 y fueron suprimidas por la censura. El día 21 autorizó el Gobierno ruso la publicación de que el Rey había rechazado posteriormente las condiciones de Austria-Hungría. Por eso la Prensa rusa no pudo ocuparse mucho de Montenegro.

El Reich dice que la rendición de Montenegro expresa la desconfianza en el triunfo de las armas de la Entente. Aun cuando Montenegro no hiciera la paz aisladamente, siempre subsiste el hecho de una capitulación.

El «Nowoje Wremia» hace constar que la importancia moral es enorme, y que Montenegro ha tenido en jaque á fuerzas diez veces mayores.

El «Golos» invita á afrontar con valor la verdad y reconocer la enorme importancia moral del acontecimiento.

El «Petrogratskaja Gazeta» no quiere quitar importancia al hecho. Según el «Birschev Wjedomosti», la capitulación de Montenegro fué discutida apasionadamente en el 200.º banquete de los eslavófilos, en San Petersburgo. El Presidente Baschaow declaró que la realización del ideal paneslavista había sido retrasado indefinidamente. Esto demuestra—dijo—que los pueblos eslavos no pueden existir sin Rusia. «Russkoye Slovo» comunicó que hace dos semanas avisó el Presidente del Gobierno montenegrino al embajador ruso en Cetigne que Montenegro tenía que firmar la paz por separado, no obstante haber firmado el pacto de Londres.

El Rey Nicolás solicitó permiso para negociar la paz en cartas dirigidas al Zar, Poincaré y al Rey Jorge, recibiendo la contestación de que Montenegro debía separarse de la Entente, si quería firmar la paz, para no sentar un precedente.

Dice el «Swizzera».

El periódico suizo «Swizzera», que se publica en italiano, declara que muchas noticias sobre la efervescencia de Italia son exageradas; pero que el inflado optimismo de D'Annunzio no corresponde á la realidad.

La actividad y el movimiento de los políticos italianos, que pronuncian discursos en todas las ciudades del Reino, demuestra que se avecinan serios acontecimientos y que es muy significativo el creciente número de desertores en la frontera.

Dice el «Embos».

«El Secolo» publica extractos de artículos del diario griego «Embos», que pregunta por qué Italia no hace la paz, pues es un copartícipe inútil en la Entente, puesto que no puede atacar valerosamente á sus enemigos, obrando de un modo que empeora de tal forma la situación de los aliados, que éstos preferirían que los italianos firmaran la paz directamente.

Nombramiento. Comentarios.

El arzobispo de Colonia, cardenal von Hartmann, ha sido nombrado miembro de la Alta Cámara prusiana.

La Prensa de Berlín comenta lo publicado por el diario madrileño «La Tribuna», en la que contestan á un plebiscito cuarenta y cinco prestigiosos políticos españoles de todos los partidos, sobre Gibraltar, mostrándose unánimes en la reintegración del Peñón á España.

Entre los firmantes figuran el arzobispo de Tarragona, el Sr. Gómez de la Serna y los senadores Roig Bergadá y Polo Peyrolón.

La Duma.

El Russkoye Slovo comunica que el Presidente de la Duma, Rodjanka, dirigió una carta al Presidente del Gobierno, Gorenkyn, declarando que, dada la situación actual del país, se imponía un próximo cambio de la política interior.

Gorenkyn no contestó á la carta, sino que convocó al Gabinete, el cual acordó poner al Zar al corriente de su contenido.

Según el mencionado diario, Gorenkyn asegurará al Zar que ahora es imposible la convocación de la Duma, por hacer oposición al Gobierno.

De Austria

Parte oficial austriaca.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 28 enero, 1,30 tarde.

Frente ruso.—Sin acontecimientos de importancia.

Frente italiano.—Ayer disminuyó la actividad de los combates.

Frente balkánico.—Tanto en Montenegro como en el sector Skutari, gran tranquilidad.

La mayor parte de las tropas montenegrinas están desarmadas.

El Estado Mayor publicó el 25 de enero, á las seis de la tarde, una orden de Cetina compuesta de diez partes y conteniendo condiciones sobre la rendición de las armas.

Notas de la guerra

El hijo del Rey de los Nalous, condecorado

Dice un periódico francés: «Se acuerdan nuestros lectores del Rey de los Nalous, Dinah Salifou, tan buen amigo

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Acuérdese de todo lo que le he dicho—prosiguió Julio—perdóname usted que le hablé con tanto afán, pero ya comprenderá que para mí tiene muchísimo interés, porque pienso en mi madre y en mi padre, que está en presidio. «Le suplico que me oiga con interés; mi hermano encuentra ese libro, lo abre por casualidad y halla en él algo, no sé qué, pero indudablemente algo muy importante para nosotros, porque nos llama para enseñárnoslo. «Después una idea, que no es la primera que tuvo, cruza por su cerebro; por razones que ignora, que puede ser que se descubran, resuelve ocultarnos lo que encontró. Cuando bajamos se turba y se esconde, y acaba por huir. «¡Le traen muerto! El desgraciado se ha suicidado, según todas las probabilidades, y nos traen el libro que se había llevado; á éste le falta una hoja, y en su

lugar se encuentran dos billetes de mil francos. «¡Estoy seguro que mi hermano no tenía ayer ningún dinero, y aunque lo hubiera tenido, nunca podría ser semejante suma, que para personas como nosotros es considerable. «¿Qué ha pasado desde que huyó hasta que se suicidó?... Estuvo en una taberna y bebió tres botellas de vino. ¿Para qué? Probablemente para envalentonarse por medio de la embriaguez y hacer algo que no se atrevería á intentar estando sereno. «Después vió á una mujer á quien amaba: Mercedes, la florista de la Carrera de San Luis; por último, estuvo en el hotel Bourelly. «¿Qué iba á buscar al hotel Bourelly?... ¿A quién ha visto?... He aquí todo lo que hacía falta saber. Estoy seguro de que allí ha recibido esa suma. «Si fueran verdaderas mis sospechas! Todo se puede probar: se puede saber, si se quiere, lo que habló con Mercedes; se puede interrogar también al tabernero que le dió el vino; se puede preguntar al viejo Honorio, que le vió salir del hotel Bourelly. «Deduzco de todo esto que mi hermano rehusó enseñarnos el hallazgo porque se le ocurrió alguna idea mala; que esa idea la puso en práctica esta mañana, después de haber bebido y de haber visto y hablado á Mercedes; que la ha ejecutado en el hotel Bourelly, en donde ha recibido los dos mil francos que se han encontrado en el libro, y que lleno

de remordimientos por su acción, sea la que quiera, ha tenido horror de sí mismo y se ha hecho justicia, sin querer gozar de los resultados. «No lo dude, señor; las cosas han pasado como yo le digo. «Es preciso que se abra una información sobre estos hechos, que se sepa á quién ha visto mi hermano en el hotel Bourelly y que se interrogue á esa persona. Es necesario que un perito reconstruya la frase escrita en el libro, y no le será difícil con las letras que hay visibles, y cuando se haya hecho esto... «¿Qué?... «Puede ser que encuentre la justicia... «¿El qué?... «¡La prueba de la inocencia del condenado Patricio Mouraille, mi padre! El comisario replicó gravemente: —Por lo menos, encontrará los motivos, hasta ahora extraños é inexplicables, del suicidio de nuestro hermano. Tomo aca de vuestra declaración y me llevo las piezas de convicción: el libro y los billetes. Antes de una hora, el procurador de la República sabrá todo lo que me ha revelado usted y se abrirá la información que desea. —Es todo cuanto pido, y si mi ayuda puede ser útil, estaré siempre á la disposición de los que me necesitan. El comisario se guardó el libro y los billetes y se dispuso á marcharse. En aquel momento se paró un coche á la puerta y bajó de él un joven: era el médico que enviaba el hombre que había llevado el cuerpo de Santiago.

El comisario de Policía salió, y Julio condujo al doctor al lado de Norina, que continuaba desvanecida.

IX

En el Juzgado.

El señor Ormessón, procurador de la República en Marsella, entró en su despacho. —¿No ha venido aún el señor Drouet?... preguntó al escribiente que estaba á sus órdenes. —No, señor. —Hágale entrar aquí en cuanto venga. El escribiente se retiró. El señor Ormessón era un hombre de cuarenta años, de fisonomía inteligente y energética. Era uno de los magistrados más distinguidos de Francia. Cumplía su difícil misión con rara conciencia, con excepcional integridad y habilidad suma. Amable con los humildes, menos culpables muchas veces que desgraciados, era implacable con los que no habían sido arrastrados al crimen por la miseria, por la falta de instrucción y de buenos ejemplos. Por su manera de ser era unánimemente querido y respetado. Acababa de sentarse ante su mesa y examinaba diferentes documentos, cuando apareció el ordenanza y anunció: —El señor Drouet. El comisario de Policía entró. Había dado parte al magistrado de lo que sucedió en Mazargues después del

suicidio de Santiago Mouraille, y Ormessón le había dado varios encargos, de los cuales venía á dar cuenta. El procurador de la República señaló un asiento al comisario y le preguntó: —¿Qué hay?... «Al dejar á usted, después de darle parte de los hechos que habían ocurrido en Mazargues, fui, cumpliendo sus órdenes, á ver al tabernero en cuya casa estuvo esta mañana el suicida; he visto á la joven florista y al anciano Honorio. Dentro de unos instantes estarán aquí los tres, porque los he citado para las cinco menos diez. «¿Ha ido usted al hotel Bourelly?... «Sí, señor. «¿A quién ha visto en el hotel?... «A la viuda Bourelly. «¿Y qué?... «La he encontrado trastornada. «¿Por qué?... «Porque su hija ha tenido esta mañana una crisis nerviosa que ha degenerado en fiebre cerebral. «¡Ah! «No es eso todo. «Sí. «¿Sabe usted que el matrimonio entre el señor Tanala y la viuda Bourelly debía tener lugar mañana?... «Sí. «Le ceremonia se aplaza. «¿No se efectúa mañana el matrimonio?... «Sí; pero se aplaza la fiesta que iba á dar, á causa de la enfermedad de su hija.

go de Francia, que cedió á esta nación su país: un territorio extenso, rico, una de las perlas de la Guinea?
Pues el hijo de este Rey, Ibrahim Dinah Salifou, acaba de ser condecorado con la cruz de la guerra francesa.
—¿Por qué y cómo he recibido esta cruz que me hace tan dichoso?—dice el buen amigo de Francia.—Pues no lo sé, porque no hice más que los otros, creedme.
Cuando llegó la guerra, como yo estoy casado con una francesa y educado en Francia, me ofrecí voluntario, y cuando lo logré, me destinaron al 58.º regimiento colonial.
Me batí en la Champagne; fui nombrado cabo, sargento, citado en el orden del día, herido dos veces, obteniendo luego mi primer galón de oro.
Fui á los Dardanelos y de allí volví con una tercera herida y propuesto para la cruz, que he recibido con tanto júbilo.
Esta es mi historia, la historia de todos mis camaradas del ejército francés, al que me honro de pertenecer.
Así, con tan hermosa modestia, se expresa este joven subteniente negro, pequeño y con mirada energética.

EN MADRID
Gestiones del Rey de España
Prisioneros libertados.

Merced á los trabajos realizados por el ministro de España en Bruselas, marqués de Villalobar, ha sido puesto en libertad el periodista español Emilio Corrales, prisionero de los alemanes.
También, por la intervención de nuestro Soberano cerca del Gobierno alemán, ha sido libertado el presidente del Colegio de Abogados de Bruselas, M. Theodor, por lo cual el Gobierno belga ha expresado á Don Alfonso su más profunda gratitud.

DE MADRUGADA
Los sucesos de Lausana
Nuevos detalles.

LAUSANA, 28. La tarde de ayer ha sido muy agitada.
Una inmensa muchedumbre, contenida difícilmente por un importante servicio de orden, manifestó ante el Consulado de Alemania, donde había sido izada la bandera alemana, teniendo que arriarla antes de la noche.
Una seria colisión se produjo en la estación de Ouchy de esta población entre los manifestantes y la Policía, que tuvo que desarmar, resultando hasta ahora un manifestante herido.

El pastor protestante Chaméral arengó á la muchedumbre expresando su confianza de que las autoridades competentes sabrán dictar sanciones inmediatas y energías contra los dos oficiales causantes de los disturbios.
Los manifestantes se disolvieron entonando el himno suizo.
Los periódicos comentan vivamente el incidente.
El joven que rasgó la bandera, Marcel Hunsiker, natural de Mooslerau, distrito de Zofingue, ha desaparecido.

Franceses y montenegrinos
Cambio de telegramas.

LYON, 28. El Presidente del Consejo de ministros de Montenegro, Sr. Mionchovitch, ha dirigido al jefe del Gobierno francés, monsieur Briand, el telegrama siguiente:
«En el momento de llegar cerca de mi Soberano, á consecuencia de los graves acontecimientos desarrollados en mi Patria, me complazco en exponer á V. E. la invariable adhesión á la causa de los aliados del Gobierno montenegrino, fiel á sus tradiciones de lealtad y valor.

Estoy reconocido al Gobierno de la República por la gran simpatía que Francia testimonió á mi país, tanto en los días de gloria como en los de desgracia.»

«Muy conmovido por el telegrama que V. E. ha tenido á bien dirigirme á su llegada á Lyon, le doy las gracias de todo corazón, repitiéndole mi bienvenida al piso tierra francesa.

Puedo asegurarle que el Gobierno de la República no se fatigará de luchar, de acuerdo con sus aliados, hasta la victoria final del derecho y de la libertad.»

El Appam
¿Se ha ido á pique?

LONDRES, 28. El vapor Appam de la Compañía Elder Dempster, que salió de Dakar el 11 en numerosos pasajeros, no ha llegado á Liverpool, donde se le espera hace doce días.
Un telegrama de Hull del 26 dice, refiriéndose á este asunto, que el vapor Uregantle, procedente hoy de Puerto Obligado, ha declarado haber visto el 16 en 32º 24' de latitud Norte y 14º 32' de longitud una canoa de salvamento con la proa reventada, llevando á su proa la indicación Appam Liverpool.

Los 1105
En Occidente.

PARIS, 28. Parte oficial de las veintitrés: «La lucha de artillería ha sido particularmente intensa.
El enemigo ha dirigido sucesivamente ataques desde diferentes puntos del frente.
En el Oeste de la cota 149, en el Sur de Givenchy, después de una serie de explosiones de minas, logró el enemigo poner en algunos elementos de trincheras avanzadas.
Otro ataque dirigido en el mismo momento contra nuestras posiciones de las cercanías del camino de Neuville-Saint-Vaast, en La Folie, ha sido completamente rechazado.
Un tercer ataque que se preparaba á la misma hora contra nuestras obras del Norte

de Rocincourt, fué parado en seco por nuestra artillería y nuestro fuego de fusilería.
El enemigo no pudo salir de sus trincheras.

En fin, un cuarto ataque en la carretera de Saint-Laurent á Saint-Nicolas, Nordeste de Arras, sufrió un fracaso completo.
En el Sur del camino de Neuville á La Folie hemos recuperado esta mañana un nuevo hoyo después de una lucha muy viva, y rechazamos los contraataques violentos del enemigo.

Se confirma que en esa región, durante las acciones precedentes, el enemigo sufrió grandes pérdidas; se han contado 150 cadáveres alemanes en un hoyo recuperado por nosotros.
En Arras y en el Sur de esta población, bombardeo intenso de nuestras posiciones, sin ataques de infantería.

Nuestras baterías han combatido energicamente la artillería enemiga.
Entre el Somme y el Oise, nuestro cañon de trincheras han estropeado los trabajos del adversario y demolido un observatorio en el Sudeste de Lassigny.

En los Vosgos nuestra artillería efectuó tiros eficaces contra Stocka Suosswihr.
En represalias por el bombardeo efectuado el día 25 del corriente por un seppelin contra los pueblos de la región de Epomay, uno de nuestros dirigibles bombardeó Friburgo en Brisgau en la noche del 27 al 28.

Fueron lanzadas 18 bombas de 155 y 20 de 90 sobre la estación y los establecimientos militares, que han sufrido importantes daños.

En los Balcanes.
Situación de los ejércitos serbios.—La retirada de los contingentes serbios que permanecen en Albania se prosigue en buen orden, sin incidentes notables.

La retirada se ve singularmente favorecida por haber mejorado la temperatura.

La construcción de puentes por la Misión británica se verifica en los ríos principales, estableciéndose depósitos de viveres á lo largo de las carreteras de la retirada.

Los cañones y cajas de municiones dejados por el ejército serbio en San Juan de Medua han sido recogidos por chakupas francesas y transportados á Brindisi.

El embarque de las tropas serbias se prosigue con regularidad.

Los austrohúngaros, cuyas fuerzas principales ocupan Escutari Bojana, han llevado sus elementos avanzados hasta San Juan de Medua.

En el Este (ejército búlgaro) la situación no ha cambiado desde hace un mes.

Un destacamento búlgaro ocupa Dibra.
Una brigada de reserva está estacionada en Struga, Norte del lago Ochrida.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS
De Inglaterra
De todos los frentes.

CARNARVON, 28. Frente oriental.—El parte de Petrogrado dice que deshiela. En varios puntos del frente ha habido alguna actividad. Las fortificaciones de las trincheras alemanas, construidas sobre la tierra helada, son arrastradas por el deshielo. Las aguas inundan las vías férreas y los caminos, que están impracticables. Las vías férreas del campo alemán han desaparecido.

En los Balcanes, según telegrafían de Grecia, se cree que los búlgaros rehusarán seguir adelante, porque sus demandas de futuras compensaciones no han sido concedidas por los austroalemanes.

Las defensas de Londres.

El Press Bureau anuncia que se aumentan las defensas en Londres contra los raifas aéreos.

Las islas griegas.

En la Cámara de los Comunes lord Robert Cecil, contestando ayer á una pregunta, expresó la esperanza de que las medidas tomadas por el Gobierno heleno, en unión de las autoridades militares y navales anglofrancesas, evitarán eficazmente que se utilicen las islas griegas para operaciones enemigas.

El contrabando.

El decreto inglés con fecha de ayer sobre el contrabando absoluto contiene una extensa lista de lo que considera como tal, y en la que van incluidos el corcho, los huesos, el jabón, las fibras vegetales y todos los compuestos de fósforo.

Un acuerdo.

POLDHU, 28. Telegrafían de Cristianía que se ha llegado á un acuerdo con Inglaterra referente á la importación por Stavanger de hojadelata para conservar alimenticias.

Un discurso de Wilson.

NUEVA YORK, 28. En su discurso pronunciado ante la Asociación ferroviaria, manifestó Mr. Wilson que estaba luchando contra fuerzas superiores para mantener la paz; pero que hay algo que se debe preferir á la paz. Estaban preparados para luchar en cualquier momento en defensa del honor nacional. Las actuales circunstancias del mundo hicieron bastante de las de ayer, y que no podía predecir lo que serán mañana las relaciones internacionales con América; que no se atrevería á guardar silencio y dejar al país que se ponga que la situación en lo futuro será tan clara como lo es hoy. América nunca soportaría el militarismo; pero siempre haría uso de su ejército para fines de paz y para preparar á los ciudadanos á defenderse.

En Washington se estima que el discurso es una advertencia directa para Bernsdorf.

La aviación en Inglaterra.

El gran desarrollo del servicio aéreo británico está demostrado por el llamamiento á filas que hace el Gobierno de 10.000 hombres más para el Cuerpo de aerostación.

Buques detenidos.

ESTOCOLMO. Las estadísticas oficiales indican desde el principio de la guerra que los alemanes han detenido á 221 buques suecos, y han embargado cinco, de un valor total de 51.000 libras esterlinas.

Los ingleses detuvieron 134 buques, y em-

bargaron dos, de un valor total de 42.000 libras esterlinas.

De Francia
Cuadros estadísticos.

PARIS (Torre Eiffel), 28. En estos momentos se están repartiendo con profusión unos ejemplares de la Frankfurt Zeitung entre los neutrales, que contienen unos cuadros gráficos en los cuales se pone de relieve la importancia de los territorios ocupados por Alemania en Rusia, en los Balcanes, en Bélgica, en Francia, así como la fuerza productiva comparada de Alemania, de Francia, de Rusia, el poder relativo de las industrias metalúrgicas, etc.

Un periódico neutral, el Journal de Geneve, hace notar en su número del 26 de enero que los alemanes excelentes para componer estos cuadros gráficos, por medio de imágenes y grabados, suprimen los objetivos y los detalles.

«Sería indiscreto—añade dicho periódico—rogar á la Frankfurter Zeitung que añada dos cuadros más á su documentación.

1.º Para demostrar cuáles son los resultados del dominio que ejerce en todos los mares la flota británica sobre el comercio exterior de Alemania y por repercusión sobre la actividad industrial del Imperio.

2.º Otro cuadro muy interesante podría mostrarnos el Imperio colonial alemán en agosto de 1914, y al final de enero de 1916. Este Imperio colonial, que fué la gran gloria del presente reinado, que poseía inmensos territorios en Africa y preciosos territorios en Oceanía y en el Extremo Oriente; en una palabra, la supresión casi completa del Imperio colonial alemán habitado por 13 millones de individuos. Esto es también un elemento de cálculo que no puede desdenarse. Esos territorios tienen mucho valor, su pérdida es muy perjudicial para Alemania, que había enterrado en ellos miles de millones. No está demás mirar algunas veces hacia las regiones lejanas, donde aquellos que se las dan de vencedores inevitables en Europa, han sufrido derrotas terribles.

El Banco de Francia.

La Asamblea general de los accionistas del Banco de Francia se celebró ayer.

La Memoria presentada hace resaltar sobre las cifras del ejercicio precedente un aumento considerable.

El depósito de oro demuestra la floreciente situación económica del país, comprobada por el aumento de las letras de comercio en carpeta no prorrogadas, y que pasan de un minimum de 200 millones á cerca de 400, y por reducción de la carpeta de letras prorrogadas entre el mes de octubre de 1914 y el 24 de diciembre de 1915.

Los reembolso de esta última carpeta han pasado de 2.680 millones, y el saldo ha alcanzado 1.838 millones.

De Alemania
Comunicado alemán.

NORDDEICH, 28. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en el sector del frente de Neuville rechazamos varios ataques ejecutados con granadas de mano por los franceses, infligiéndoles grandes bajas.

El botín del 26 de enero aumentó en cuatro ametralladoras y dos lanzaproyectiles.

En la altura 285, al Noroeste de La Saalade, nuestras tropas ocuparon, después de combate, el hoyo producido por la explosión de una mina enemiga.

Desde 1.º de octubre se perdieron en el frente occidental, en total, 16 aviones alemanes, mientras que nuestros enemigos han perdido en el mismo lapso de tiempo y en el frente occidental, 63 unidades.

Teatro oriental de la guerra.—A ambos lados de Vidsy, al Sur de Dunaburg y entre Stochad y el Styr, han tenido lugar pequeños encuentros, á raíz de los cuales hicimos varios prisioneros, cogiendo algún material de guerra.

El convenio austromontenegrino.

VIENA. El mando superior del ejército ha publicado el convenio firmado en 25 de enero, á las seis de la tarde, referente al desarme del ejército montenegrino.

En dicho documento se dice que el Gobierno montenegrino hará lo posible para dar diariamente, á partir del 25 de enero, un informe acerca de las entregas de armas.

LA SITUACION EN EL JAPON

MUKDEN, 28. Según informes procedentes del Japón, los insurrectos mongoles han ocupado la ciudad de Koshioating en la provincia de Chansi.

PROVINCIAS
Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
29 de enero de 1866.

La marcha seguida por el general Prim y su gente en los diez y ocho días que han mediado desde la salida de Ocaña del regimiento de Bailén hasta que han entrado en Portugal, comprende una extensión de 820 kilómetros, ó sean unas 149 leguas aproximadamente, en esta forma: Día 3, de Ocaña á Villarejo, por carretera y camino carretero, 78 kilómetros; día 4, de Villarejo á Santa Cruz de la Zarza, camino igual, 31 kilómetros; de Santa Cruz á Madridejos, por camino carretero, día 5, 76 kilómetros; de aquí á Villarrubia de los Ojos, por Villarta y Puerto Lápiche, día 6, 39 kilómetros; de Villarrubia á Malagón, por camino carretero, día 7, 47 kilómetros; día 8, de Malagón á

Urda, por camino carretero, 52 kilómetros; de Urda al Molinillo, posesión del general Prim, por camino de herradura, día 9, 52 kilómetros; de Molinillo á Navalucillos, parte del camino por sendas muy difíciles, 52 kilómetros; día 11, por camino de herradura, á Belvis de la Jara, 27 kilómetros; día 12, á Campillo de la Jara, después de intentar en vano el paso del Tajo, 37 kilómetros; día 13, á Alía, por camino carretero, cruzando el puerto de San Vicente, 27 kilómetros; día 14, á Logrosán, 36 kilómetros; día 15, á La Haba, por Madrilejo y vadeando el Guadiana por Villanueva de la Serena, 62 kilómetros; día 16, á Zalamea, 41 kilómetros; día 17, á Campillo, 26 kilómetros; día 18, á Bienvenida, 45 kilómetros; día 19, á Fregenal, 49 kilómetros; día 20, á Barranco, 39 kilómetros, pasando por Encinasola.

ANDALUCIA
La jornada de hoy.

GRANADA. (Viernes, noche.) En la carrera de hoy en el coto de Láchar se cobraron 1.272 perdices.

El Rey mató 230.

Los cazadores almorzaron en el campo, y al anochecer regresaron al castillo, donde tomaron el té y jugaron al bridge.

Mañana llegarán á Granada S. M. el Rey y el conde de Romanones. Se hospedarán en el hotel Alhambra Palace.

Conflicto solucionado.

JEREZ. (Viernes, noche.) Ha quedado solucionado el conflicto planteado por los abastecedores de leche.

Han acordado, en reunión celebrada hoy, cesar en la huelga hasta tanto que se resuelva el recurso de alzada que tienen interpuesto ante el gobernador contra los arbitrios municipales.

Niño desaparecido.

HUELVA. (Viernes, noche.) Ha desaparecido el niño de un pastor, que se supone ha sido devorado por un lobo que se comió varias cabras que guardaba el niño desaparecido.

Del tren á la vía.

El vecino de San Juan del Puerto Juan Martín se cayó del tren en el kilómetro 113 de la línea de Sevilla, resultando gravísimamente herido.

Iba indispuerto y se asomó á la ventanilla, cuando se abrió la portezuela y cayó á la vía.

Comisión de profesores á Marruecos.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Varios catedráticos de la Facultad de Medicina han visitado á Muley Hafid para solicitarle preste apoyo á la Comisión de profesores que en breve marchará á Africa.

Propónese esta Comisión introducir en Marruecos los modernos adelantos de Medicina, desconocidos hasta hoy en absoluto.

Festival taurino.

Organizado por el Club Belmonte se celebrará un festival taurino, que revestirá caracteres de verdadera corrida, con objeto de celebrar el reciente arreglo de la cuestión que había planteada con motivo del célebre veto.

Primeramente se lidiará y matará un novillo de la ganadería de D. Pedro Salvador.

Después se toreará y estoqueará un toro de cada una de las ganaderías siguientes: Anastasio Martín, Benjumea, Pérez de la Concha, González Nandín y Flores, por los diestros Juan Belmonte, Blanquillo, Belmonte Chico y dos socios del Club, que serán designados por sorteo.

Reina gran entusiasmo entre los organizadores de la función y creese que estará muy concurrida.

ARAGON
Las próximas elecciones.

HUESCA. (Viernes, noche.) El diario independiente El Porvenir publica una información electoral, que dice es de buen origen, según la cual en las próximas elecciones no parece probable que en esta provincia se aplique el art. 29 para los diputados á Cortes.

Añade que, como encasillados, volverán á presentarse: por Huesca, el Sr. Moya; por Jaca, el Sr. Pinás, conservador; por Boltania, el Sr. Fatás.

Si el Sr. Aza Boronot no acepta el nombramiento de senador vitalicio, será el candidato ministerial por Barbastro, donde también luchará seguramente, respondiendo á los requerimientos de sus electores, el Sr. Muro de Zazo, agrario y liberal, que goza de grandes prestigios y cuenta con numerosas relaciones.

Por Fraga, además del candidato ministerial, es probable que aspiren al acta los señores Bárcenas, conservador, y Medina, republicano.

Los exploradores zaragozanos.

Para el domingo próximo está anunciada la llegada de los exploradores zaragozanos. Harán el viaje á pie, y á su llegada se les prepara un gran recibimiento. Durante su permanencia en Huesca serán agasajados.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El Xir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

CATALUNA
Conflictos obreros.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Las huelgas siguen en igual estado.

Hoy los panaderos huelguistas han reanudado la rotura de cristales en los establecimientos. Han sido detenidos dos de los agresores.

El gobernador sigue sus gestiones para saber del paradero de las 119.000 toneladas de trigo vendidas por el Gobierno para conseguir la rebaja en el precio de las harinas.

Hoy ha conferenciado con una Comisión de harineros que le han aportado algunos datos, que se ha reservado.

Dice el Sr. Suárez Inclán que se propone

AVISOS UTILES

Millones de esponjas

PESCADAS CON BARCOS PROPIOS
Cepillería fina. Plumeros, gamuzas, etc., etc. Ronuk, brillo ideal; perfuma y desinfecta. Apex limpia metales, inofensivo. Presupuestos gratis para acuchillar y encerrar pisos. ALEXIADES. INFANTAS, 13. Tel.º 3.062.

Papel, sobres, libros rayados; copiadores, artículos escritorio, impresos. Almacén y talleres: Bordadores, 3. P. BARGUERO.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas. — Alarcón, 29, pral. izqda.

HIPODROMO
DE
SAN SEBASTIAN

Se subastan las obras de construcción de este Hipódromo, con todos sus anejos. Los pliegos deberán ser presentados el día 6 de febrero próximo, antes de las seis de la tarde, en el Hotel María Cristina de San Sebastián (Guipúzcoa).

Para condiciones y demás datos, dirigirse al Director del Hipódromo, don A. de Neuter, en dicho Hotel.

continuar sus gestiones hasta aclarar por completo el asunto.

A primera hora de la madrugada la Policía ha cerrado el local de los obreros panaderos «La Espiga», siguiendo órdenes del gobernador.

En el local están domiciliadas otras Sociedades, por cuyo motivo no pudo cerrar las puertas la Policía y únicamente selló los armarios en que guardaban sus documentos los panaderos.

La clausura es debida, según noticias, á haber sabido el gobernador que en aquel local se organizaban grupos para salir á la calle á ejercer coacciones.

El Sindicato de obreros carpinteros y torneros modelistas se reunirá mañana para aprobar unas bases que la de presentar á los patronos, pidiendo mejora de jornal.

Los vendedores ambulantes de periódicos y revistas están organizando una Sociedad de resistencia con el nombre de La Unión.

De Sabadell comunican que los obreros metalúrgicos de aquella ciudad han presentado á los patronos unas nuevas bases de trabajo.

Piden en ellas el reconocimiento del Sindicato obrero, la jornada de ocho horas, aumento del 50 por 100 en el jornal actual, aumento de un 50 por 100 en los jornales que devenguen en horas extraordinarias y en las de noche, supresión del trabajo á destajo y reglamentación del trabajo de los aprendices.

Los patronos tienen de plazo todo el día de mañana para contestar.

De Villanueva comunican que en las obras de aquella estación trabajan todos los albañiles como antes de la huelga, en las mismas condiciones.

Incendio en una fábrica.

Esta mañana, á las cinco, se ha declarado un formidable incendio en una fábrica de muebles de la barriada de Sans.

El fuego adquirió grandes proporciones, consumiéndose todos los materiales y existencias del edificio, del que á las tres horas sólo quedaban las paredes.

No hubo, por fortuna, desgracias personales.

VALENCIA
Un obrero muerto.

ALICANTE. (Viernes, noche.) En terrenos del partido rural de Racons, término de Cocentaina, hallábase trabajando el obrero Bautista Ferrer Vilaaplana; sobrevino un desprendimiento de tierras, que le sepultó.

Los auxilios de sus compañeros fueron inútiles, pues cuando el desgraciado jornalero fué extraído era cadáver.

Homenaje á Borrás.

El domingo será obsequiado con un banquete el actor Sr. Borrás para patentizarle su admiración numerosos concurrentes al teatro Principal, donde tan brillante campaña realiza.

VASCONGADAS
La huelga de Mondragón.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Dicen de Mondragón que reina tranquilidad y que los huelguistas están esperanzados, confiando en que el resultado de la reunión que mañana celebrarán los consejeros de La Unión Cerajera se resolverá la reanudación de los trabajos.

El gobernador civil ha dirigido un telegrama á los consejeros exponiendo la buena disposición de los obreros y haciendo un llamamiento á los sentimientos y á la nobleza de los que forman el Consejo, para que procuren encontrar una fórmula que permita reanudar los trabajos en la fábrica, que es la base de la vida de Mondragón.

INFORMACIONES DE MADRID

Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

29 de enero de 1866.

El jefe de escuadra D. José Montojo se halla gravemente enfermo. Este jefe, siendo alférez de navío y mandando la goleta *Cóndor*, apresó en 1824 la goleta colombiana *Juanita*, después de un combate obstinado que duró seis horas. Los enemigos perdieron las dos terceras partes de su gente, y la *Cóndor* una cuarta parte de su tripulación entre muertos y heridos.

Desearnos á este bravo y entendido general pronto y completo restablecimiento.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 29 de enero de 1915.

Sale el Sol á las 7,28.
Se pone á las 17,28.
Sale la Luna á las 2,26.
Se pone á las 23,45.

SANTORAL.—Santos Francisco de Sales, obispo y doctor, Valerio, Salpicio y Severo, obispos y confesores; Santos Mauro, soldado; Constancio, obispo, y Aquilino, presbítero, mártires.

SANTOS PAPIAS Y MAURO, mártires.
En tiempo del Emperador Diocleciano se encontraban en Roma estos dos santos, siendo soldados de una de las legiones que ocupaban la capital.

Habiéndoles acusado de cristianos el feroz gobernador Laodiceo, fueron apedreados bárbaramente en el rostro, hasta el extremo de dejarlos desfigurados.

Conducidos á una horrorosa prisión, les azotaron, y viendo que todo era ineficaz, les molieron con pelotas de plomo, hasta que sucumbieron.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

Hoy sábado 29 se publicarán en el «Diario Oficial» las propuestas de destinos de jefes, oficiales, auxiliares y escribientes de Intervención, oficiales de Caballería y oficiales segundos de Oficinas militares.

Comisión mixta.

Nombróse presidente interino de la Comisión mixta de Jaén al coronel de Infantería D. Joaquín Solís.

Matrimonios.

Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio al capitán de Infantería D. José Martín Delgado, primer teniente de la escala de reserva D. José del Pino Cero y segundo D. Rafael Sierra Junio.

Gratificación.

Concedióse la gratificación de industria al primer teniente de Ingenieros D. Antonio Montaner Canet.

Fallecimientos.

Ha fallecido en Burgos el general de brigada de la sección de reserva D. Federico Montaner, y en esta corte el teniente coronel de Infantería D. Felipe Méndez Vigo.

Centro del Ejército y de la Armada.

Hoy 29, á las seis de la tarde, se verificará en el salón de actos del Centro del Ejército y de la Armada la inauguración del curso de estudios superiores, pronunciando una conferencia sobre el «Estudio de la batalla moderna, y especialmente de sus procedimientos denominados ataque central ó ruptura y movimiento envolvente», el ilustrado comandante de Infantería, diplomado, don Joaquín Galvache Robles.

A dicho acto están invitadas todas las autoridades militares.

Las sucesivas conferencias versarán sobre «El enlace de las armas con aplicación al estudio tático de una campaña moderna»; «Las clases de tropa (reclutamiento, instrucción, ascensos, recompensas, porvenir, etc.)»; «La oficialidad de complemento y la instrucción de las reservas (reclutamiento ó instrucción de aquella, campos de instrucción y de tiro, instrucción fuera de filas, etc.)»; «Las aeronaves, la fortificación y la guerra de minas en la guerra moderna»; y «La higiene en los cuarteles y en campaña, y el servicio sanitario en la actual guerra».

GRAN MUNDO

En la iglesia parroquial de Chamberí se celebró anteaño el bautizo de la primera hija de los condes de Velayas, nieta de los condes de Romanones y de Torre Arias.

La neófito fué apadrinada por su abuela paterna, la distinguida señora del Presidente del Consejo, y por su abuelo materno, el conde de Torre Arias.

A la ceremonia, que revistió gran solemnidad, asistieron las personas de ambas ilustres familias, entre las que figuraban, además de la condesa de Torre Arias y del conde de Velayas, las duquesas de Santo Mauro y de Montellano; las marquesas de Valdeolmos, Mina, Santa Cruz, Torneros y Scala; la señorita de Henostrota, el Presidente del Consejo de ministros, el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla; duques de Pastrana, marqueses de Villabragima y algunas otras personas.

La neófito, á quien se puso el nombre de Isabel, recibió las aguas bautismales de manos del capellán de honor de S. M., antiguo capellán de los duques de Santo Mauro y de los condes de Torre Arias, D. Gabriel Palmer.

—Procedentes de San Sebastián han llegado á la corte M. Paulino Llambi Campbelle, consejero de la Legación argentina en La Ha-

ya, y su bella y distinguida esposa, que pasarán unos días en Madrid antes de regresar á París y Holanda.

Anteañoche reunieron á su mesa en el hotel Ritz al marqués de Amposta, subsecretario de Estado; señora de Molina, señorita de Vadillo, conde de Casa Valencia y Sr. Chiappe, secretario de la Legación argentina en Madrid.

—El consejero de la Embajada de Francia y madame Viugné dieron anteañoche una de las comidas de carácter íntimo, con las cuales obsequian cada semana á personalidades de la alta sociedad y del Cuerpo diplomático, asistiendo á aquélla el embajador de Francia y madame Geoffroy, el duque y la duquesa de Montellano, el secretario de la Embajada de Rusia y la baronesa de Mayendorff, la marquesa de Bolaños, el conde de la Romilla y el agregado naval de la Embajada de Francia.

Muy brillante estuvo el teatro Real anteañoche. Su Alteza la Infanta Isabel, á quien acompañaba su dama particular la Srta. Margot Bertrán de Lis, asistió á la representación de «Traviata».

Entre las damas que concurrieron recordamos á la duquesa de Medina de Rioseco con la condesa de la Oliva de Gaytan y su hija, la señora de Lázaro Galdiano y su hija con la señora de Núñez de Prado y la suya; las señoritas de Caudilla y Casa-Torres con la vizcondesa de Val de Erro; la señora de Icaza y su hija con la condesa de Alcubierre y la marquesa de Espinardo; la señorita de Propser con la marquesa de Casa Argudín y su hija; la condesa de Campo Giro, su hija y su sobrina Carlota de López-Pardelles; la marquesa de Valdeiglesias y la de López-Bayo, la de Santa Cristina, sus hijas y la señorita de Bermejillo.

Se hablaba en los palcos de la manifestación de simpatía que muchas damas aristocráticas allí presentes habían hecho por la tarde dejando tarjetas en la Embajada de Alemania con motivo del cumpleaños del Kaiser, y no de su santo, como algunas lo entendieron.

—Concurrencia muy selecta hubo anteañoche en el Hotel Ritz, figurando entre las damas allí congregadas las duquesas de Montellano, Plasencia, Tarancón, Noblejas; marquesas de Ivanrey, Valdeolmos, Espinardo, Bermejillo; condesas de Alcubierre, Caudilla, San Esteban de Cañongo, Agrela, Villamonte; baronesa de Mayendorff, señoras y señoritas de Borbón, Icaza, Potestad, Amaya, Ponsich, Valmaseda, Semprún, Salamanca, Fonseca, Sánchez Tirado, Collantes, Caudilla, Velilla de Ebro, etc.

MADRIZZY

BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

«Los submarinos al alcance de todos», por Jesús y Eugenio Agacino. (Traducción del inglés). Un volumen de 163 páginas, 21 figuras y 19 láminas.

Este libro, de bello aspecto y de clara impresión, es un conjunto de conocimientos elementales sobre los submarinos, que se leen de modo agradable por lo interesante de su fondo y por lo ameno de su exposición.

La obra de que nos ocupamos acaba de publicarse para cumplir una misión educadora muy interesante.

En la época actual, en que la brutal contienda europea ha hecho del dominio público ciertos elementos de combate, ha sido entre éstos—por sus hazañas y por su especial condición, tanto en su asombroso mecanismo como en las condiciones de vida de sus tripulantes—el submarino uno de los más apasionadamente celebrados.

La obra de los Sres. Agacino da, en términos de extensión y de altura técnica, á todos accesible, un completo estudio de lo que el submarino es y de lo que el submarino representa, y exponiendo con toda claridad lo sustancial de aquellas máquinas de guerra, no olvida sus elementos indispensables, y habla de sus motores de combustión y eléctricos, que, como es sabido, son indispensables en estos barcos.

Auguramos un triunfo completo á esta obra, que lo merece, por ser un bien trazado compendio del estudio, interesantísimo siempre y de gran actualidad en los presentes momentos, de la constitución y funcionamiento de estas admirables armas de guerra, temidas por la audacia de sus tripulantes.

«La expansión colonial en Africa y el estatus internacional de Marruecos», por don José Yanguas Messia, doctor en Derecho. Un volumen de 364 páginas.

El gran número de personas que siguen con interés el tan debatido problema africano tendrán en este libro largo tema de estudio. El autor ha sabido intercalar noticias de interés general, que hacen más amena la lectura del libro.

«Resumen de Geografía general y particular de Europa», por D. Juan Llopis Gálvez, catedrático.

Constituye una obra en que se han cuidado los conocimientos generales de mayor interés para los alumnos de los Institutos.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de las revistas ó libros científicos cuyos autores ó editores remitan dos ejemplares, á mi nombre, á la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ó mejor á mi domicilio, Cuesta de Santo Domingo, 20, Madrid, especificando en el envío: «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Después de las cinco de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El ministro de la Guerra manifestó que no llevaba asunto especial al Consejo.

Recordó que en los días pasados se habían publicado bastantes disposiciones suyas, que son el resultado de los trabajos hechos desde que ocupa la cartera, llamando la atención sobre la última, que se publicó ayer en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», y que se refiere á la reorganización de las secciones de ordenanzas del ministerio.

El ministro de Marina llevaba al Consejo un expediente relativo al orden de estudios en la Academia de Ingenieros de la Armada.

El ministro de Estado declaró que había recibido telegramas dando cuenta de haber sido libertados algunos barcos con carga española, y cuyo detalle han facilitado en su departamento.

Respecto á las negociaciones del Tratado de Comercio con Portugal, dudó contestar categóricamente.

El Presidente del Consejo, acompañado del ministro de la Gobernación, llegó á pie á la Presidencia, manifestando el conde de Romanones que se ocuparían de presupuestos, carbones, subsistencias, y que el ministro de Fomento les hablaría de suspensión de primas á la navegación.

El Sr. Alba se propoñía dar cuenta del estado de las huelgas de Barcelona y de las peticiones de los obreros ferroviarios, que se relacionan con asuntos de otros departamentos.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las ocho de la noche. El Sr. Alba facilitó la referencia.

Manifestó que se habían ocupado de los conflictos sociales de Barcelona, subsistencias y crisis de trabajo, aportando el señor ministro de Fomento datos sobre las obras emprendidas en toda España para conjurar la crisis.

Gran parte del Consejo se ha invertido en un cambio de impresiones sobre el proyecto de presupuestos para 1917, toda vez que precisa presentarlo en mayo próximo.

Como el Gobierno desea que aquéllos no sean solamente el cumplimiento de un precepto legal, dedicará varios Consejos á examinar las bases de carácter general, á las cuales se acomodarán los presupuestos parciales.

Se aprobaron los expedientes siguientes:

FOMENTO.—Proyecto de decreto suspendiendo temporalmente las primas á la navegación.

—Idem id. incorporando al régimen general la constitución de la Junta de obras del puerto de Barcelona.

MARINA.—Plan de estudios para la Academia del Cuerpo de Ingenieros de la Armada.

LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Vamos á ocuparnos hoy del proyecto de los teléfonos en las carreteras, instalados en las casillas de los peones camineros y servidos por los mismos.

Hay ya algunos circuitos en explotación, y creyendo nosotros que el beneficio que reporta este servicio es mínimo con relación al que de él se podría obtener, procuraremos hacer resaltar sus ventajas y las que se podrían alcanzar modificándolo un tanto, según un proyecto que tiene en estudio el señor Francos, y que nos parece excelente.

El costo de las líneas en explotación actualmente es de un millón de pesetas, y el canon que percibe el Estado es de cinco céntimos por telefonema cursado, siendo la tasa de éstas la que buenamente quiere cobrar el peón en cuya casilla se deposita el despacho.

La utilidad que reporta al Estado este servicio es tal, que para cobrar su canon (unos 50 ó 60 céntimos mensuales) tiene que pagar dietas al funcionario que verifica esta recaudación.

El beneficio que reporta al público es la posibilidad (cuando viaja por carretera) de depositar un telefonema en cualquier casilla, si la encuentra abierta, y como la generalidad de los españoles no nos podemos permitir ese lujo, resulta, pues, un gasto máximo y una utilidad mínima.

Si en vez de montar estos circuitos así, se hubiesen dispuesto de manera que las estaciones se hallasen en las casas cuartel de la Guardia Civil de los pueblos de la línea, podríamos señalar las siguientes ventajas:

Posibilidad de comunicarse telefónicamente los vecinos de esos pueblos, que ahora, so pena de andar unos cuantos kilómetros, no pueden efectuarlo.

Enlazar los puestos de la Guardia Civil de una línea con su cabecera.

Una mayor rapidez en el servicio del Estado en asuntos como concentraciones, alteraciones de orden público, elecciones, persecución de criminales, etc., en que la rapidez es factor importantísimo.

Poder las parejas del benemérito instituto, mediante teléfonos de campaña, comunicar en cualquier momento con el puesto, bien al

descubrir un delito, ó en cualquier ocasión en que hubiesen menester de auxilio.

Poder tener una mayor, mejor dicho, una absoluta seguridad de que el secreto de la correspondencia sería siempre respetado, pues todos conocemos la exquisita corrección y caballerosidad de tan benemérita corporación.

Poder, por último, claro está que paulatinamente, á medida que lo consintiese el estado del Tesoro, llegar á tener una completísima red telegráfica, en que estos pequeños grupos telefónicos se enlazasen á las líneas generales del Estado, que es á lo que se debe tender.

Los inconvenientes de esta variación del proyecto antes dicho, por lo menos los que yo veo, son dos:

Primero, alguna mayor molestia de los señores que, viajando por carretera, quisieran hacer uso del teléfono, por tener que llegar al pueblo inmediato, caso de que estuviese más cerca la casilla del peón caminero. Esta molestia no existe en la práctica, porque, una de dos: si el que viaja en auto pone el telefonema por gusto, puede hacerlo en el pueblo inmediato, lo que no significa molestia, y si el telefonema es para pedir algún socorro por ocurrir una avería, como las casillas no están en los pueblos, es necesario ir al pueblo inmediato en busca de médico ó de las herramientas necesarias; por lo tanto, este inconveniente primero no existe.

Segundo, el no poder charlar los camineros ó sus familias por teléfono con los vecinos.

Así, pues, yo ruego al compañero y culto publicista «Ladera», fervoroso defensor de los intereses de la Guardia Civil, por ser los de la nación, que estudie esta idea, en la que yo veo muchas ventajas, ningún inconveniente y si sólo un mayor trabajo para esos sufridos y beneméritos ciudadanos que llevan el honroso uniforme de ese instituto, y que tengo la seguridad sería realizado gustosamente por ellos al redundar en beneficio del Estado.

WOTAN

El Sr. Francos Rodríguez ha dirigido al director general de Obras públicas una comunicación dándole las gracias por los auxilios prestados anteaño al funcionario de Correos que resultó herido en el accidente ocurrido anteaño en el paseo del Botánico.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Londres, Burdeos, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Veracruz, Progreso, Trujillo, Callao, San Salvador, Bogotá, San Paulo y Rio Janeiro.

Ha fallecido repentinamente D. José Gutiérrez Manescau, jefe del Negociado de Radiotelegrafía de la Dirección general de Comunicaciones.

La Beneficencia y la mendicidad

En el Campamento de Desinfección.

El gobernador civil estuvo ayer en el Campamento de Desinfección, dando órdenes relacionadas con la distribución de varios de los muchachos allí recogidos.

Respecto de algunos que han manifestado deseos de ir voluntarios á Melilla, el conde de Sagasta está haciendo las gestiones necesarias para que consigan su propósito, y acerca de otros, ya están entabladas las gestiones para colocarlos en explotaciones mineras y agrícolas.

Con relación á este asunto conferenciará el gobernador con el Sr. Arias de Miranda.

Una conferencia.

Después de almorzar con el Presidente del Consejo—al que dió cuenta minuciosa de todos los trabajos llevados á cabo hasta la fecha, y que el señor conde de Romanones encontró muy plausibles—, el conde de Sagasta celebró una larga conferencia con el Sr. López Núñez—de la Junta del Patronato de Anormales—para estudiar un plan completo y definitivo de aislamiento y socorros de los ciegos, proyecto que está ya muy adelantado.

La Asociación de Caridad.

Invitado por la señora directora de la Escuela Normal de Maestras, visitó el señor gobernador la Asociación de Caridad Escolar, presidiendo la sesión, en la cual pronunció un discurso de gracias á dicha benéfica entidad, y de elogio por la buena organización de las Cantinas escolares.

Importante donativo.

La Santa Hermandad del Refugio acordó en su sesión de ayer poner á disposición del señor conde de Sagasta todos los trajes completos que necesite para los pobres recogidos.

También ha recibido el gobernador 200 pares de calcetines del almacénista de tejidos de esta corte D. Lorenzo Villalón.

A todos ha dado el Sr. Merino afectuoso testimonio de su profunda gratitud.

Servicios prestados.

Por la Sección de Vigilancia afecta al Gobierno civil para la represión de la mendicidad se prestó en el día de ayer los siguientes servicios:

Pobres recogidos menores de doce años, 5; idem id. mayores de doce años, 5; retirados mayores de doce años, 10, los cuales ingresaron en el Campamento de Desinfección.

CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.

Helado de chantilly.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

«LA INDIA», MONTERA, 12.

CASA REAL

El día de la Candelaria, á las once de la mañana, habrá en Palacio capilla pública. Como de costumbre, decorarán la galería colecciones de tapices.

S. M. el Rey ha concedido 1.000 pesetas para las carreras de caballos de Sevilla.

En Palacio se rectifica la noticia de un conde de la mañana de haber sido sorprendido en El Escorial por una torada. Su Majestad la Reina y su augusto hermano el Príncipe Leopoldo de Battenberg.

S. M. el Rey ha concedido una copa de plata, para premio, al Real Club de Golf de la Puerta de Hierro.

El Presidente del Consejo de ministros, conde de Romanones, ha estado en Palacio á ofrecer sus respetos á SS. MM.

CAMARA DE COMERCIO

La Cámara de Comercio ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. Matesanz.

La presidencia manifestó que en los días pasados ha estado reunido el Comité de las Cámaras de Comercio, convocado por el ilustrísimo señor director general de Comercio, á fin de estudiar los resultados de la actual organización de la Dirección de Comercio y las reformas que podían introducirse en la misma para el mejor funcionamiento de los servicios, así como para el desenvolvimiento y actuación eficaz del expresado Centro.

El señor director facilitó un cuestionario, que ha de contestarse por medio de un informe colectivo de los presidentes de las Cámaras de Comercio é Industria reunidos, expresando su opinión, tanto con las reformas que deben introducirse en los servicios de la Dirección, como sobre las principales cuestiones de nuestra economía, que se refieren principalmente á los transportes, crédito y fomento de la producción y comercio nacionales.

Igualmente dió cuenta al pleno del curso de las sesiones que celebra semanalmente la Junta de defensa del consumo huero en el ministerio de Fomento, con objeto de procurar el abastecimiento rápido y económico del mercado interior de la indicada mercancía.

Como las medidas que pueden tomarse para solucionar el conflicto están relacionadas con la cuestión de transporte marítimo y adquisición de carbón en el mercado inglés, el problema resulta muy complejo, principalmente para el pequeño consumidor, que no puede contratar la adquisición de carbón en grandes cantidades.

Fueron leídos los telegramas y cartas dirigidos á la Cámara por las Corporaciones y Asociaciones por sus trabajos referentes al abaratamiento del azúcar, y aprobando las peticiones concretas que sobre este asunto se han hecho al señor ministro de Hacienda.

Tomáronse los siguientes acuerdos:

Apoyando una instancia hecha á esta Cámara, solicitar del ministro de Estado gestiones del Gobierno inglés, en la forma que estime más conveniente, que desaparezcan las dificultades impuestas por aquel Gobierno para la exportación á España del yute en rama y sus hilazas, y del ministro de Hacienda, pedir la libre introducción de los indicados productos, que se emplean en la fabricación de saquerío, suprimiendo totalmente los derechos arancelarios.

Exponer al señor ministro de Hacienda que de algún tiempo á esta parte se observa que existe nuevamente gran cantidad de moneda ilegítima, llamada sevillana, y coincidiendo este hecho con la prohibición del Gobierno cubano de la circulación de la plata española, sería conveniente que, para evitar los quebrantos consiguientes al comercio y á la industria, se tomasen las medidas que se estimen oportunas, á fin de evitar la perturbación en el mercado monetario.

Dirigirse al señor director general de Correos solicitando que las cartas faltas de franqueo debían entregarse á su destinatario previo el pago del debido franqueo, y variando, por tanto, las prácticas hoy en uso para la entrega de las expresadas cartas, que impone un gran retraso en el curso de la correspondencia.

Pedir la modificación de los envases de los paquetes postales cuando en el transporte intervienen las Compañías marítimas.

TEATRO REAL

FESTIVAL FERROVIARIO

La Comisión organizadora nos manifiesta que, no pudiendo tomar parte en domingo los Sres. D. Fernando Díaz de Mendoza y doña María Guerrero en la función á beneficio del Montepío de la Asociación general de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España, y no siendo posible aplazarla á día entre semana por no convenir á la Empresa del teatro Real, dado el mucho trabajo de preparación á sus espectáculos, definitivamente el festival se celebrará el domingo 6 de febrero, con el concurso de la brillante Banda municipal, cedida por el excelentísimo Ayuntamiento; la cooperación de artistas del teatro Real y de la distinguida señora doña Cecilia Costa de Lonceos, soprano ligera de gran mérito, representando la ópera de Bellini *La Sonnambula*, y dando una parte de concierto á piano la eminente artista Carolina Peczenik, de gran fama en todos los teatros-conciertos de Europa.

Como el pedido de localidades es muy grande, la Comisión ruega á los abonados del Real que deseen asistir al festival retiren sus sillas antes del miércoles 2 de febrero para poder atender, á partir de dicho día, á las muchas peticiones que se hacen.

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«HORMIGUITA»

Cervantes.—El aplaudido autor de La leyenda del maestro estrenó anoche en el teatro Cervantes una comedia en dos actos placida, alegre y sencilla.

Enrique Ramos Martín, lejos de preocupaciones filosóficas y tendencias pedagógicas, se propone distraer al público pintando, con mano maestra en la gracia y el buen gusto, el amor de un comerciante que, siguiendo el ejemplo de la hormiga, ha llegado a los cincuenta años con ahorros bastantes para una vida cómoda y con la obsesión del valor del dinero, que le lleva a situaciones muy cómicas, quien, rendido por la mujer que adora, no titubea en sacrificar a ella su fortuna. Los caracteres de todos los personajes que integran la obra son amables, candorosos, ingeniosos, y hasta la brutalidad de un gañán despedido y testarudo es inocente.

El autor ha visto cumplida su pretensión de distraer el ánimo y entretener el tiempo con notas de franca alegría, y premiada su labor con muchos aplausos, que le obligaron a salir al escenario para saludar al público.

La interpretación no permitió apartes en favor de éste ó del otro, porque es una obra de conjunto en la que todos los artistas tuvieron ocasión, que aprovecharon, de quedar muy bien. Las señoras Alba y Toscana, la señorita Calvo; Aguirre, Hidalgo, Molinero, Perchicot y el eminente comediante Simó Raso, compartieron los aplausos con el autor.

Polichinelas Teatro.—La primera función que hemos presenciado en esta linda sala de espectáculos, sólo nos da ocasión para apreciar un acierto y dos desaciertos; el primero es la supresión del cartel de la comedia traducida Trenes de lujo; son los segundos, la reposición de la obra de Benavente La farándula y el estreno del paso de comedia El epílogo, de Angel Canga-Argüelles. Las representaciones que han motivado el acierto de no representar Trenes de lujo no hay por qué explicarlas; quien quiera invoque las que más le acomoden y acertará; lo que no se puede omitir es un aplauso a la Empresa y dirección artística que, antes de disgustar al público, ha sabido sacrificar ilusiones, trabajos y gastos considerables.

El reestreno de La farándula ha sido una equivocación. Esta comedia, que no dió pena ni gloria á Benavente cuando la estrenó, hace diez y ocho años, en Lara, con una compañía que no admite comparación seria con la que actúa en Polichinelas, no despertó interés entonces, y como su ilustre autor ha tenido el buen acuerdo de no recordarla, es una pretensión equivocada querer que ahora interese por obra y gracia del tiempo transcurrido.

El aplaudido autor y traductor Canga-Argüelles, en su paso de comedia El epílogo, se ha quedado corto; no ha hecho todo lo que sabe y puede hacer para triunfar en el teatro; en este mal paso le han acompañado los intérpretes de su obra, que, por falta de tiempo ó por la pretensión de estar á lo que va resultando moda, no sabían sus respectivos papeles, hasta el extremo que las palabras que pronunciaban parecían ecos de las que dictaba el apuntador.

Al terminar la representación sonaron aplausos, que significaban las esperanzas é ilusiones del público por la campaña de arte frívolo, exquisito, literario, superficial, cortésano, madrileño, pantomímico, exótico, irreal y absurdo que tiene anunciada la dirección artística de Polichinelas Teatro.

SERRAN

«LA REINA GITANA»

Martín.—Xavier Cabello, el distinguido y alto periodista, había realizado ya antes de ahora felices incursiones en el campo del teatro, logrando siempre cumplidos éxitos; no podrá, pues, sorprender á nadie que al alcanzado anoche con La reina gitana fuera clamoroso y merecido.

La obra de Xavier Cabello es un melodrama interesante, lleno de emoción y algunas veces de gracia... Si, de gracia que hace desternillarse de risa al público.

El asunto—un episodio de la guerra de la Independencia—tiene novedad, y su desarrollo nos muestra al autor como conocedor de aquellos estímulos de la emoción y del interés que hay que ofrecer al buen público para alcanzar de él una sanción favorable.

Las escenas cómicas están henchidas de gracia decente... Como muestra de los chistes, he aquí uno:

Un sujeto á quien van á fusilar dice á un compañero de infortunio: —Creo que debo hacer testamento. —¿Eres rico? —No... Sólo poseo unos pies de terreno á la salida de Arganda. —¿Y tienes familia? —Un tío que está baldado de reúma y no puede dar un paso... —Pues déjale esos pies... Y así por el estilo. Todos ellos obtuvieron un éxito de risa enorme.

La obra está escrita en prosa pulquérrima, de la que no suele encontrarse en este género de obras, y mucho menos en las que han sido transplantadas de otro idioma al nuestro.

La música que los Sres. Lié y Rodríguez Galea han escrito para La reina gitana es digna compañera del libro del Sr. Cabello por su inspiración y por su bella técnica, que hace honor á ambos maestros.

Se aplaudió mucho toda la partitura, repitiéndose entre grandes aplausos una canción gitana de sabor clásico, llena de gracia y de sentimentalismo, que cantó muy acertadamente Carmen Andrés, y unos cuplés muy cómicos, que se harán populares, en los que Ontiveros y Gonzalvo estuvieron, aunque un poco grotescos, muy graciosos.

Es muy difícil recordar las veces que salió á escena Xavier Cabello al final de cada uno de los cinco cuadros en que se divide su

obra—desde el primero—y cuando terminó ésta. Los aplausos del público fueron en algunas ocasiones tan efusivos y espontáneos, que formaban unánimes ovaciones.

Hasta el final del último acto no vimos en el escenario á los Sres. Lié y Rodríguez Galea, llamados insistentemente.

La interpretación, en general, muy buena, especialmente por parte de las señoras y señoritas Andrés, Puchol, Manso y Vela, y por los Sres. Uliverri, Manso—encargado de un papel inferior á sus merecimientos casi históricos—, Ontiveros, Gonzalvo, Lorente y Bejarano.

La presentación escénica, muy aceptable.

En suma: una jornada brillante para autores y actores, y un nuevo tributo que la Empresa de Martín impone al público madrileño, y que éste pagará con todos los recargos, si es necesario, para darse el gusto de ver y aplaudir La reina gitana.

N.

CONCIERTOS POPULARES

Price.—El segundo concierto de la segunda serie de los organizados en esta temporada por el Círculo de Bellas Artes constituyó un formidable éxito para la Orquesta Filarmónica, y ofreció unas horas de deleite espiritual á los oyentes, que acudieron en número tan extraordinario, que apenas si se veía vacía una sola localidad.

Mendelssohn y Handel ocupaban los dos lugares de la primera parte del programa. La Filarmónica ejecutó las dos obras de estos grandes músicos con el entusiasmo y la maestría que le son peculiares.

La Quinta de Beethoven levantó verdaderas tempestades de aplausos. En cada uno de los tres tiempos llegó la Filarmónica á una maestría de interpretación en la expresión de liciosa y en la unidad admirable, que el auditorio, que escuchaba con devota atención las sublimes páginas del músico inmortal, prorumpió en delirantes ovaciones al acabar el allegro, el andante, que fué repetido, y el tiempo final.

El maestro Pérez Casas invitó á los profesores—ayer demostraron serlo en amplia medida—á que se levantaran de sus asientos para saludar al público, que no cesaba de manifestar su admiración entusiasta.

La tercera parte del programa fué acogida asimismo con expresivas muestras del imponderable agrado con que fueron escuchadas las obras que la constituían: un fragmento del poema Psyche, de César Franck; la baoual de Tannhäuser y la ópera de Freischütz. La jornada de ayer fué digna del entusiasmo con que el público madrileño demuestra su predilección por los conciertos del Círculo de Bellas Artes.

R. DE C.

«ACETILLAS»

Princesa.—Con gran actividad se ensaya la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, titulada Campo de armijo, cuyo estreno será el primero que se verifique en este teatro.

Persona que nos merece entero crédito nos asegura que la nueva producción del gran dramaturgo produjo enorme impresión en la lectura á la compañía, y que por su originalidad, emoción é interés intensos, Campo de armijo es obra de gran importancia, que añadirá nuevos y gloriosos prestigios á la fama de su ilustre autor.

A juzgar por las referencias que llegan hasta nosotros, el futuro estreno ha de reunir todos los caracteres de un sensacional acontecimiento.

Hoy sábado 29, quinto de moda, á las nueve y cuarto de la noche, se pondrá en escena el juguete cómico en un acto, La casa de los crímenes y el drama en tres actos y en verso, de D. Francisco Villaespesa, La leona de Castilla.

El domingo, á las cinco de la tarde, La leona de Castilla y el juguete La casa de los crímenes.

Por la noche, á las nueve y media, en función especial á precios especiales, La casa de los crímenes y La leona de Castilla.

El lunes, á las nueve y cuarto de la noche, en función extraordinaria y fuera de abono, especial á precios especiales, La casa de los crímenes y La leona de Castilla.

Español.—El domingo se darán en este teatro tres grandes funciones, en la siguiente forma:

Por la tarde, á las cuatro, por única vez, se pondrá en escena, en función popular á precios populares, para que las más modestas clases sociales puedan asistir al espectáculo, la divertidísima comedia de magia, en cuatro actos, de Paso y Abati, El velón de Lucena; á las seis, y accediendo á reiteradas solicitudes del público, última y definitiva representación de la celebrada comedia del señor Muñoz Seca, El noble de la Jarosa, que tan unánime éxito valió á Carmen Cobeña; y por la noche, á las diez, en función popular, según costumbre en este día, El velón de Lucena.

Comedia.—Hoy 29, y mañana 30, por la noche, en funciones populares, últimas representaciones de la preciosa comedia de Benavente, La propia estimación.

El domingo, á las cinco, se representará el popular y divertidísimo juguete en tres actos, El orgullo de Albacete.

—Las magníficas películas El diamante azul, Al borde de la deshonra y Rosita la hechicera, proyectadas en la función de ayer, con éxito enorme, se repetirán en la función de hoy 29, á las seis, en unión de otros films interesantísimos.

Diariamente estrenos y cambio de programa.

—Hoy 29, de una y media á seis de la madrugada, primer baile de máscaras.

Continúa siendo extraordinaria la demanda de billetes.

Lara.—El próximo domingo se representarán las siguientes obras: á las cuatro y media, sección doble, La consulesa (dos actos); á las seis y media, doble especial, Su fuera del

mal (tres actos), y á las diez y cuarto de la noche, Los hijos artificiales (tres actos).

Apolo.—Hoy sábado se representarán en las cuatro secciones sencillas que componen el cartel del día las aplaudidas obras La estrella de Olympia, El amor bandolero, El barbero de Sevilla, en la que tantos aplausos obtiene la triple Srta. Clarita Panach, y La ley del embudo.

El domingo por la tarde se verificarán dos secciones, representándose en la primera, á las cuatro, doble, la celebrada ópera Maruxa, extraordinario éxito de esta compañía, y en la segunda, á las seis y cuarto, especial, La estrella de Olympia, presentándose á continuación, por primera vez en día festivo por la tarde, la celebrada triple Srta. Clarita Panach, que tantos aplausos alcanza en la zarzuela El barbero de Sevilla.

Por la noche, á las diez y cuarto y once y tres cuartos, secciones sencillas, El barbero de Sevilla y La ley del embudo.

En la próxima semana, estreno del sainete madrileño, en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de los Sres. Torres del Alamo y Asenjo, música del maestro Amadeo Vives, titulado Los pendientes de la Trini ó No hay mal que por bien no venga, en el que toman parte las señoras y señoritas Leonis (Rosario), Mayendia, Argota, Moreu y Perales, y los Sres. Moncayo, Ferret, Sánchez del Pino, Román y otros varios artistas de la compañía.

Eslava.—El domingo, sugestivo y atrayente espectáculo de tarde y noche, poniéndose en escena, á las cuatro y cuarto, el divertidísimo vodevil, de extraordinario éxito y fastuosa presentación, El capricho de las damas, por las primeras triples Srtas. Lahera, Vilar, Haro y Saavedra, Sra. Mesejo, y los señores Peña, Lorente, Allen-Perkins, Sola, Lorente (E.), Barta, Vallejo, etc.; á las seis y media, presentación del actor Sr. Barreto con la opereta de gran éxito ¡A ver si cuidas de Amelia!, en que tanto se distinguen las señoritas Dionisia Lahera y Angela Vilar, y los Sres. Ballester, Lorente, Allen-Perkins, Lorente (E.), Gandía, etc.; á las diez y cuarto, 26.ª representación de ¡A ver si cuidas de Amelia!, por Dionisia Lahera, Ramón Peña y principales partes de la compañía.

En los primeros días de la próxima semana se verificará el estreno de la opereta de Franz Lehar La mujer ideal.

Cómico.—El domingo se verificarán en este teatro tres secciones, por el siguiente orden: á las cuatro, la farsa cómica en dos actos, original de Carlos Arniches, obra de extraordinario éxito de risa, La casa de Quirós; á las seis, especial, el juguete cómico en dos actos La perla amarilla, y la humorada en un acto, dividido en tres cuadros, La pobre-cita Dolores, y á las diez y cuarto de la noche, La pobre-cita Dolores y La perla amarilla.

En la próxima semana se verificará el estreno del melodrama de costumbres madrileñas, en dos actos, el segundo dividido en tres cuadros, titulado La novela de bolsillo, en el que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y otras principales partes de la compañía.

Infanta Isabel.—Las funciones de tarde de este elegante teatro para el domingo son: á las cuatro, Lo cursi (éxito grandioso), y á las seis y cuarto, Jimmy Samson.

Cervantes.—El domingo, á las cuatro y media, en función entera, tendrá lugar la tercera representación de la aplaudida comedia en dos actos de D. José Ramos Martín, titulada Hormiguita, y el graciosísimo juguete cómico en tres actos, original de los señores García Álvarez y Muñoz Seca, titulado La frescura de Lajunte.

Todas las noches, á las diez y media, en sección doble, La frescura de Lajunte, gran éxito de risa.

Salón Olimpia.—Bailes de máscara.—Hoy sábado 29 de los corrientes, de doce de la noche á la madrugada, se efectuará la inauguración de los grandes bailes de máscara, que de fijo han de colocarse á la altura de los primeros que se celebran en Madrid.

La infatigable Empresa que los tiene á su cargo, después de las grandes reformas que ha introducido en este amplio y cómodo local, no ha omitido gasto alguno para presentar el salón con todo el lujo y confort.

No es aventurado asegurar que durante esta temporada será el Salón Olimpia el punto de reunión de la juventud alegre y elegante.

EL BAILE DE LOS CHISPEROS

La simpática Sociedad benéfica Los Chisperos ha organizado ya, como de costumbre, su baile anual de máscaras, que se celebrará el día 3 de febrero próximo en el teatro de la Zarzuela.

El programa del espectáculo será atrayente de verdad, pues á los escogidos números que interpretará la gran orquesta, dirigida por el célebre maestro D. Camilo Pérez, hay que añadir sorpresas y novedades que oportunamente especificarán los carteles anunciadores.

Desde luego habrá un concurso de premios que llamará poderosamente la atención de los aficionados á la alegre fiesta, tanto por la novedad como por el buen gusto de la iniciativa.

Por la baratura de las localidades como por lo brillante del programa y por el carácter benéfico del espectáculo, cabe asegurar que el baile de Los Chisperos de este año será de tan gran éxito como el del anterior, en el que hubo el concurso de las veinte cenas, que fué un acontecimiento.

Los pedidos de papeles han comenzado ya, y los aficionados á este género de diversiones deben apresurarse á hacer sus encargos, pues es ya sabido que para el baile de Los Chisperos, que es uno de los más brillantes que en Madrid se celebran, no queda un solo papeo por vender.

En breve se publicarán las condiciones del original concurso y los premios que habrán de adjudicarse.

LA MENDICIDAD

Convocada por el Sr. García Molinas, se celebró, á las cinco y media de la tarde de ayer, una reunión en el salón de Presupuestos del Senado para tratar de la extinción de la mendicidad en Madrid.

Respondiendo á la invitación del Sr. García Molinas, acudieron á la reunión los senadores y diputados á Cortes por Madrid señores Prast, Bahía, Yáñez, Ortueta, conde de Santa Engracia, Soriano, Barriobero y Castroviado, y representantes de la mayoría de los periódicos madrileños, entre los que estaban los directores señores marqués de Valdeiglesias, D. Rufino Blanco y el Sr. Blanco Soriano.

Excusaron su asistencia los diputados señores Iglesias, por estar enfermo, y María Lázaro, por ausentarse de Madrid.

Lamentó el Sr. García Molinas la ausencia del presidente de la Asociación Matritense de Caridad, señor conde de Peñalver, que se encuentra gravemente enfermo.

Después expuso el objeto de la reunión, comenzando por referir cómo en una reunión celebrada en el ministerio de la Gobernación con las autoridades y representantes de las Asociaciones benéficas madrileñas, fué encargado por el ministro de desarrollar el plan que expuso cuando fué teniente de alcalde, y que no llegó á ser realidad por falta de apoyo.

Tiene ese plan á extinguir la mendicidad callejera, y con objeto de cumplir el encargo recibido ha solicitado el concurso de los representantes en Cortes de Madrid y de la Prensa, pues entiende que hace falta el apoyo de todos, y en especial del propio vecindario, para organizar la caridad en forma que se extinga la mendicidad callejera.

Solicitó la opinión sincera de los reunidos, asegurando que bien para aceptar otro proyecto de organización ó, si se cree más conveniente, para modificarlo, el suyo consiste en crear en cada barrio una Junta, encargada de hacer el censo de mendigos, y puestas en relación con otras Juntas de distrito, crearán comedores de carácter eminentemente popular. Es decir, que se auxiliará al necesitado, sean cuales sean su religión y sus ideas. Para ello se acudirá á los párrocos, las Asociaciones domiciliarias y algunas instituciones benéficas, que tienen ya sus organizaciones respectivas. También se pedirá el apoyo de las distintas Asociaciones benéficas.

Cuando sepa el necesitado que tiene donde comer y donde dormir, y el público que no puede ser verdadera la necesidad del mendigo, se acabará el pretexto de la caridad callejera, y el profesional de la mendicidad tendrá que retirarse al ver que fracasa la industria de pedir.

Preguntó el Sr. Ortueta si era un plan para una Asociación más ó un plan de Gobierno.

El Sr. García Molinas aclaró sus manifestaciones diciendo que fué llamado por el ministro de la Gobernación, el cual le encargó de la organización de la caridad en Madrid, ofreciéndole, en respuesta á una observación, que el Gobierno facilitaría los recursos necesarios.

También el Sr. Prast hizo algunas observaciones, entendiéndose que la mayor dificultad estará en los locales para la asilación, y se mostró opuesto á que sea ocupado el Campamento de desinfección, que debe estar siempre á disposición del alcalde para ser utilizado en casos de epidemias.

El Sr. García Molinas contestó que su misión era la de organizar la caridad en Madrid, y que lo referente á la recogida de mendigos está á cargo del gobernador civil, con la cooperación del director general de Seguridad. De todos modos, únicamente con carácter provisional se utilizará el Campamento de desinfección, mientras se habilita un local en Alcalá. Además, el propósito es asilar solamente á los que carezcan de hogar, y la proporción resulta de unos cinco ó seis de cada treinta recogidos.

El Sr. Barriobero da las gracias por haberse contado con los senadores y diputados por Madrid; considera necesario que las Juntas de barrio se formen con elementos de diversos partidos; cree que debe evitarse el aislamiento, y no le parece bien que se haga censo de pobres. También se congratularía de que fuesen desvanecidos los temores de que en burocracia gasten de modo excesivo las Asociaciones benéficas. Ofreció su cooperación al propósito del Sr. García Molinas.

El conde de Santa Engracia ofreció su cooperación y la idea, y lo mismo los Sres. Soriano y Castroviado, abundando el primero en las ideas del Sr. Barriobero y añadiendo que conviene saber si se contará con los recursos de una manera permanente, ó se trata de un efecto de galería, pues cree que como en San Sebastián y en otras poblaciones, se debe hacer algo que sea organización social y municipal que resuelva el problema.

El Sr. Bahía se ofreció como senador y como presidente del Centro de Acción Social, y en representación de la Prensa hicieron breves indicaciones los Sres. Muro de Zaro, Cerezo, Marco y algún otro.

En el curso de la conversación, pues no puede llamarse discusión, hizo el Sr. García Molinas algunas interesantes manifestaciones, entre ellas la de que en los dos comedores establecidos se están dando actualmente 850 raciones diarias, y á todo el que llega á comer, sin censo ni volante alguno; y contestando á un requerimiento del Sr. Soriano, ofreció poner en conocimiento del ministro de la Gobernación, del director general de Seguridad, del gobernador y del alcalde el deseo de los reunidos de que acudan á otra reunión para que respondan á algunas concretas preguntas y también para que directamente puedan darse cuenta del ambiente de opinión entre los que habían acudido al llamamiento del Sr. García Molinas.

Todos tuvieron elogios para éste por los propósitos que le animan. Por nuestra parte reiteramos desde estas columnas el ofrecimiento que hizo nuestro compañero D. Mariano Muro, de cooperar en

cuanto nos sea posible al noble propósito de acabar con la mendicidad callejera en Madrid; pero siempre que se atienda y socorra al necesitado.

AGUA DE VILLAZA, la más rica en bicarbonato y litina. Teléfono 4.639.

ALCANCE POLITICO

Una Comisión de la Juventud liberal de Vitoria estuvo ayer mañana en el ministerio de la Gobernación para saludar al Sr. Alba. Por ausencia de éste fué recibida por el duque de Almodóvar del Valle.

El gobernador de Murcia comunica que en el Llano se ha celebrado un mitin de propaganda societaria, al que han asistido 2.000 personas.

Según informes oficiales, ha terminado la huelga de La Carolina.

El Presidente del Consejo estuvo ayer mañana en Palacio, para despedirse de la Reina Victoria.

Se han recibido telegramas de los armadores de barcos pesqueros de la matrícula de Málaga, anunciando que si no se les facilitan mensualmente dos mil toneladas de carbón se verán obligados á amarrar los barcos.

El Sr. Urzaiz, recogiendo un suelto de un colega de la noche, ha dicho que el súbdito italiano á que en él se hace alusión es precisamente quien ha sido objeto de la concesión para llevarse de España unos miles de mulas sin pagar gravamen alguno de exportación, habiendo procedido en este asunto el señor Urzaiz de acuerdo con una real orden del ministerio de Estado, en que se le decía que necesidades de carácter internacional imponían esa excepción.

De eso rectificó el ministro de Hacienda manifestaciones que un periódico de provincias le atribuye y que no ha hecho.

El periódico en cuestión dice que las excepciones en cuanto á la exportación eran concedidas por Hacienda con sólo pedir las embajadores, y no es así, sino que se accede á ellas cuando el ministro de Estado aprecia que proceden.

Ha insistido el Sr. Urzaiz en que la imposición de gravamen sobre la exportación ha tendido principalmente á contribuir al abaratamiento de las subsistencias en el interior, y la mejor demostración es el anuncio que hizo de que, si á pesar del gravamen crecido en algunos artículos, éstos se exportaban en gran cantidad y no se obtenía el fin que perseguía, elevaría los derechos.

Ha declarado que cuanto viene diciendo un día y otro acerca de todas estas cuestiones es con el fin de interesar á la opinión pública en la labor de Gobierno.

Anunció que en el Consejo de por la tarde hablaría á sus compañeros de presupuestos.

Una Comisión de la Unión General de Trabajadores ha visitado ayer al ministro de la Gobernación, acompañada de un individuo del oficio de alpargateros de Alcoy, para pedir se extija á los patronos que en dicho punto se dedican á la fabricación del expresado artículo, el cumplimiento de los contratos de trabajo.

Con motivo de haber sido nombrado jefe del Estado Mayor Central, el general Weyler ha dimidido el cargo de vicepresidente de la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

En el expreso marchó anoche á Granada el señor Presidente del Consejo.

Aunque éste había rogado á sus amigos que no acudiesen á despedirle, fueron muchos los que, contrariando su deseo, concurrieron á la estación del Mediodía.

El señor ministro de la Gobernación acompañó hasta la estación al señor conde de Romanones.

Con éste marchan á Granada el subsecretario de Instrucción pública, Sr. Rivas (don Natalio), y el Sr. Entrerías, secretario particular de aquél.

El jefe del Gobierno se propone regresar á Madrid el lunes por la mañana.

El gobernador de Jaén comunica que en la sala de acumuladores de la fábrica de electricidad del pueblo de Canena, ocurrió una explosión, resultando dos obreros muertos y otros dos heridos.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El embajador de España en París participa la defunción del súbdito español Montaña García, perteneciente á la Legión extranjera del Ejército de Francia.

El cónsul de España en Rosario de Santa Fe participa la defunción del súbdito español Nadal Noguerales Barber, mariner de la chata «María E. Garay», por accidente casual ocurrido á bordo de la misma, encontrándose en el puerto de Italia de la capital de Corrientes (Argentina).

El cónsul de España en Oporto participa la defunción de la súbdita española Manuela Vila, de sesenta y ocho años de edad, natural de San Pedro (Lugo), viuda, mendiga, ocurrida el 19 de diciembre último.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

ENSEÑANZA.--OPOSICIONES.--CONCURSOS

UNIVERSIDADES

Los opositores a la cátedra de Lógica fundamental, vacante en la Universidad de Murcia, deberán concurrir, el día 7 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Los opositores a la cátedra de Derecho canónico, vacante en la Universidad de Salamanca, deberán concurrir el día 8 del próximo febrero, a las cuatro de la tarde, al salón de actos de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

Las oposiciones para proveer las cátedras de Física general, vacantes en las Universidades de Santiago y Murcia, comenzarán el día 21 del próximo mes de febrero, a las tres y media de la tarde, en la Escuela Central de Ingenieros Industriales.

INSTITUTOS

El día 9 del próximo mes de febrero, a las tres de la tarde, comenzarán, en el salón de actos del Instituto del Cardenal Cisneros, los ejercicios de oposición a la cátedra de Historia Natural y Fisiología e Higiene del Instituto de Teruel.

Se anuncia la provisión, por concurso, de dos plazas de suplentes gratuitos, de la Sección de Dibujo, con destino al Instituto de Sevilla.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad de Sevilla, dentro del término de veinte días, contados desde el 24 del actual.

ESCUELAS DE COMERCIO

Se halla vacante en la Escuela Central de Intendentes mercantiles la cátedra de Principios de estadística, Geografía económica y Comunicaciones y Transportes, que ha de proveerse en el concurso de traslación entre catedráticos numerarios.

Los aspirantes elevarán sus instancias en el término de veinte días, a contar desde el 17 del actual.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer las cátedras de Ciencias fisicomatemáticas, Geografía natural y humana e Industrias y comercio de España, vacantes en las Escuelas de Comercio de Las Palmas y León, los aspirantes D. Miguel Ramón y Tomás, don Gerardo Rodríguez Ponga, D. Domingo Riutord y Payeras, D. Federico Facio Maury, D. Antonio Estevan Ballester, D. Joaquín Cereceda y de la Quintana, D. Juan Miguel Aguirre y Ostiza, D. Humberto Lecuona y Díaz, D. Moisés Lorenzo Díez Caballero, D. Evaristo Ferrer y Navarro, D. César Miliego y Díaz, D. Fernando Lacarra y Rodríguez, D. Andrés Pineda y Zurita, D. Marcelino Sánchez Fernández, D. Félix de Pereda y Ruiz, D. Valerio Rico Santiago, D. Teodoro Rosales Quevedo, D. Pedro García Montoya, D. Ramón Romero de la Corte, D. Jaime Luis Pou Moragas, D. Luis Grund Jiménez, D. Fernando Guardiola y Mayer, don Eusebio Agustín Cabezuolo Navarro, D. Eugenio Buero García, D. José López Pueyo, D. Andrés Pérez Faraudo, D. Félix Correa Peró, D. Antonio Ibáñez Portell, D. Germán Muñoz Beato, D. Francisco Javier Comín y Sagués, D. Andrés González-Sicilia y de la Corte y D. Pedro Ramírez Vizaaya, y excluido D. Pedro Bartolomé Sañudo Villagrasa.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer la cátedra de Física, Química, Historia Natural, Mercancías y Procedimientos industriales, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Las Palmas, los aspirantes D. Laureano Laza Herrera, D. Juan Nicolás Elías Ozalla, D. Joaquín Cereceda y de la Quintana, D. José Llopiz y López-Tejada, D. Humberto Lecuona y Díaz, don Moisés Lorenzo Díez Caballero, D. Andrés Pineda y Zurita, D. Valerio Rico Santiago, D. Ramón Romero de la Corte, D. Eusebio Agustín Cabezuolo Navarro, D. Eugenio Buero García, D. José López Pueyo, don Jesús Ismael Pedregal Santullano, D. Joaquín del Olmo Rodríguez, D. Pedro Zubieta Mazas y D. Andrés González-Sicilia y de la Corte.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer las cátedras de Contabilidad general y Práctica mercantil, vacantes en las Escuelas de Comercio de Gijón y León, los aspirantes D. Eloy Mata Rumayor, don Adolfo Natural Martínez, D. Ataulfo Ramírez de Ocariz, D. Miguel Caballero y Feliú, D. Luis Menéndez de Juan, D. Francisco Lozano Cutillas, D. Teófilo Ernesto Herrero Vaquero, D. Gonzalo Sánchez-Toscano y Alvarez Ossorio, D. Segundo Monte Cuesta, D. Vicente Cavanillas Prósper, D. Aurelio López Hidalgo, D. Luis Ballesteros y Marín-Bakdo, D. Vicente Fernández de Cossío, D. Pedro Cabezuolo Navarro, D. Francisco Muñoz de Cueva y Ramírez de Valenzuela, D. José Miralles Vila, D. José Ballesteros García, D. Roberto González-Nandín y de Sobrino, doña Cándida Aguirre González, D. Germiniano Díez Gómez, D. Daniel Lázaro y López, D. Salvador Orient Cercós, D. Manuel González Hernández, D. Antonio Lambás Vara, D. Luis Grund Jiménez, don Manuel López Rodrigo, D. Federico González de Alejo y Martínez, D. Francisco de Asís Grande y Colao, D. José María del Campo y Abalos, D. Manuel Lague Manchoffo, don Juan Rosa Velasco, D. Francisco de P. Gambús Ruscá, D. José Oramas Díaz-Llanos, D. Joaquín Larrida Gil, D. Andrés Gonzalo y Gonzalo.

Han sido admitidos a las oposiciones para proveer las cátedras de Aritmética, Geometría, Álgebra y Cálculo comercial, vacantes en las Escuelas profesionales de Comercio de Santa Cruz de Tenerife y Valencia los aspirantes D. Elías Gasco y Casar, D. Florencio Minguéz Obispo, D. José Caño Morales, D. Inocencio Pardo Aburto, D. Fernando Boter y Mauri, D. Belisario Santocildes Bilbao, D. José López Pueyo, D. José Antonio Torá Silva, D. Prudencio Fernández He-

rrero, D. Antonio Hernández Pérez, D. Pedro Ramírez Trinidad, D. José Hernández Amador y D. Justo Torrecilla González.

ESCUELAS NORMALES

En la «Gaceta» del 18 del corriente se insertan las relaciones de opositores admitidos y excluidos en las oposiciones para proveer las plazas siguientes, vacantes en las Escuelas Normales:

Profesoras numerarias de Geografía (cuatro cursos) de Cádiz y Zamora (turno libre). Profesores numerarios de Gramática y Literatura castellana, con ejercicios de lectura, de Almería, Cádiz y Soria (turno libre).

Profesores numerarios de Historia (cuatro cursos) de Avila, Cáceres y Las Palmas.

Profesores numerarios de Gramática y Literatura castellana, con ejercicios de lectura, de Albacete, Huelva, Segovia y Teruel (turno restringido).

Profesores numerarios de Geografía (cuatro cursos) de Alava, Almería y Zamora (turno restringido).

Profesores numerarios de Historia (cuatro cursos) de Cádiz, Huelva y Soria (turno restringido).

Profesores numerarios de Física, Química, Historia Natural y Agricultura de Huelva y Pontevedra (turno libre).

Profesores numerarios de Matemáticas de Albacete y Orense (turno restringido).

Profesores numerarios de Geografía (cuatro cursos) de Albacete, Gerona, Orense y Teruel (turno libre).

Profesores numerarios de Matemáticas de Ciudad Real y Las Palmas (turno libre).

Profesores numerarios de Física, Química, Historia Natural y Agricultura de Almería y Orense (turno restringido); y

Profesores especiales de Caligrafía de maestros y maestras, convocadas en 6 de enero de 1915 y 9 de agosto último.

Las señoras opositoras a las plazas de profesoras especiales de Dibujo de las Escuelas Normales de Maestras de Coruña, Castellón, Guipúzcoa, Palencia, Santander y Vizcaya deberán concurrir el martes 15 del próximo mes de febrero, a las cuatro y media de la tarde, al Museo de Reproducciones Artísticas, para dar comienzo a los ejercicios.

ESCUELAS DE INGENIEROS

Los opositores a la cátedra de Topografía, Geodesia, Economía, Legislación industrial y Estadística, vacante en la Escuela Central de Ingenieros Industriales, deberán concurrir, el sábado 5 del próximo febrero, a las tres y media de la tarde, al Instituto Geológico de España, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Etxala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Cárretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS INDUSTRIALES

Se hallan vacantes en la Escuela de Artes e Industrias de Alcoy una plaza de profesor de entrada, correspondiente al grupo 8.º, y otra de profesor de ascenso, correspondiente al grupo 7.º, dotadas con el sueldo 6.º gratificación anual de 1.000 pesetas la primera, y 1.500 la segunda, las cuales han de proveerse por oposición libre.

Los aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 21 del corriente.

SECRETARIAS JUDICIALES

En la Audiencia territorial de Las Palmas se halla vacante una secretaría de Sala, que debe proveerse por oposición, de conformidad con lo prevenido en el artículo 523 de la ley provisional sobre Organización del Poder judicial y en la real orden de 29 de abril de 1884, en la forma que determina el reglamento de 10 de abril de 1871.

Las aspirantes a dicha plaza presentarán sus instancias documentadas al presidente de aquella Audiencia, dentro del plazo de treinta días, a contar desde el 20 del actual.

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 10 del real decreto de 1.º de junio de 1911, modificado por el de 3 de abril de 1914, se convoca oposición a veinte plazas del Cuerpo de Aspirantes a Secretarías judiciales para proveer las resultantes de las vacantes de traslado que a los mismos correspondan.

Los aspirantes presentarán sus instancias acompañadas de los documentos exigidos por la regla 2.ª del artículo 11 del mencionado real decreto de 1.º de junio de 1911 y en las formas señaladas en la misma regla y la 3.ª, debiendo empezar los ejercicios el día 20 de marzo próximo, verificándose éstos con arreglo a lo prevenido en el citado real decreto.

En el Juzgado de primera instancia de Játiba, de categoría de ascenso, se halla vacante la plaza de secretario, que debe proveerse por oposición, como comprendida en el cuarto de los turnos establecidos en el párrafo primero del artículo 12 del real decreto de 1.º de junio de 1911, modificado por el de 3 de abril de 1914 y en la forma prevenida por el último párrafo de dicho artículo.

Las oposiciones empezarán el día 10 de marzo próximo.

En los Juzgados de primera instancia de Alhama, Mancha Real, Hervás y Villar del Arzobispo, se hallan vacantes las secretarías judiciales, de categoría de entrada, que deben proveerse por traslación.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 19 del actual.

En el Juzgado de primera instancia de Villanueva y Geltrú se halla vacante la secretaría judicial, de categoría de ascenso, que debe proveerse por antigüedad.

Los secretarios aspirantes presentarán sus instancias dentro del plazo de treinta días naturales, a contar desde el 19 del actual.

DELINEANTES

Vacante una plaza de escribiente delineante de segunda clase de Minas, con categoría de oficial quinto de Administración, se anun-

cia concurso para su provisión entre los capataces ó ayudantes facultativos de Minas. Los aspirantes presentarán sus instancias en el plazo de veinte días, a contar desde el 22 del actual.

PREMIO MONTALBAN

Por acuerdo del Claustro de la Universidad Central se anuncia la provisión de cinco premios de 800 pesetas, con cargo a la fundación del doctor Montalbán, pudiendo aspirar a ellos, mediante oposición, los alumnos de la Facultad de Derecho que, siendo pobres y habiendo concluido la carrera en el último curso académico, hayan obtenido nota de sobresaliente en la mayor parte de las asignaturas, y practicado los ejercicios del grado de Licenciado en Derecho hasta el 31 de diciembre próximo pasado, con exclusión de los que hayan sido agraciados con otros premios equivalentes.

Los alumnos que obtengan premio de la Fundación Montalbán no serán admitidos a la oposición al premio extraordinario, y a los que hayan obtenido éste no se les admitirá a la de los premios Montalbán.

La condición de pobreza se acreditará por medio de certificaciones con que se justifique que el solicitante y sus padres carecen de recursos para pagar el título de Licenciado, y que no pagan contribución de ninguna clase. Esta certificación será expedida por la dependencia de la Delegación de Hacienda de la provincia en que el solicitante y sus padres tengan su domicilio y vecindad.

Las solicitudes documentadas se presentarán en la Secretaría de esta Facultad, dentro del plazo improrrogable de veinte días, contados desde el 21 del corriente, no siendo obstáculo para los solicitantes la circunstancia de que hayan satisfecho los derechos del grado, ni la de que se les haya expedido el título.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brieu y C.ª Probadas, Inmejorables

EN HONOR DE CAVIA

El ministro de Instrucción pública ha recibido los siguientes telegramas:

«SEVILLA. Asociación Prensa acuerda elevarle felicitación efusiva por concesión a Cavia gran cruz Alfonso XII, reconocimiento oficial méritos periodista insignie debía venir del admirado maestro de todos, máximo acierto conceder galardón del ministro que tanto labora por cultura patria. Le saluda respetuosamente a V. E. presidente.—Antonio B. Leónis.»

«JAEN. Asociación Prensa Jaén felicita a V. E. por su iniciativa en honor glorioso escritor Mariano Cavia. Vucencia honra a España al honrar con tanta justicia a sus hombres ilustres, únicas reliquias que nos quedan del pasado esplendoroso.

Al mismo tiempo, esta entidad, de la que V. E. es digno presidente honorario, se adhiera a todo homenaje que se organice en torno méritos incomparable habilita.—Francisco Rodríguez, presidente.—Francisco Arias, secretario.»

DE VALLADOLID

En la Asociación de la Prensa se ha recibido el siguiente telegrama: «Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.»

VALLADOLID, 28. El Norte de Castilla se asocia con entusiasmo al homenaje a Mariano de Cavia, cincelador del idioma, tan castizo en su pluma como en los labios de los castellanos de nuestra tierra de Campos.

Respondiendo a la invitación de la Asociación de la Prensa de Madrid, enviaremos lista de redactores y colaboradores que contribuyen al agasajo.—Ricardo Allué.»

En honor de Mariano de Cavia.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento tomó esta tarde los acuerdos siguientes:

Dar el nombre del ilustre estilista a una calle importante de la población.

Nombrarle hijo meritorio de la ciudad. Insistir en el ofrecimiento hecho de regalarle las insignias que le han sido concedidas.

Abrir una suscripción popular para costear un busto de Mariano de Cavia, que se colocará en un jardín público.

Esta suscripción la encabezará el Ayuntamiento con 1.000 pesetas.

También acordó enviar una Comisión, para que le represente, a la coremonia de la entrega a Mariano de Cavia de las insignias de la gran cruz.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes. 200 años de existencia.

Sociedad "Amigos de la Música,"

El quinto concierto de la presente temporada se celebrará el próximo día 30, a las seis de la tarde, con arreglo al siguiente programa:

Sonata en mi bemol (op. 7.), Beethoven, por la Srta. Utrilla (piano).

El cisne y Romanza, Saint-Saëns, por la Srta. Gloria Chelvi (arpa) y Sr. Marchetti (violoncello).

Romanzas, por el Sr. Galindo (D. Celestino M.), tenor, y Sr. Alvarez (piano).

Mar de plata, Lebano; Rondó brillante, Godofroid, por la Srta. Marina Chelvi (arpa).

Sonata, R. Villar, por la Srta. Utrilla (piano).

Marcha solemne, Gounod; Vivo Navarra, Larregla, por las Srtas. Marina y Gloria Chelvi (arpas).

Baladé, Barcarola, La siega, Ascensión Martínez, para voces y pequeña orquesta, solistas, Sras. Gómez González, López Peña y Sr. Ricarte.

Director, Sr. Gómez Camarero.

AGUA DE SOLARES

Por su ausencia de sabor, la mejor agua de mesa.

Los soldados belgas internados

CARTAS DEL CAMPAMENTO DE HARDERWYK



M. W.*** reporter holandés interrogando a los prisioneros del campamento de Harderwyk.

Sabido es que después de luchar heroicamente contra el invasor, sucumbiendo bajo el número después de luchar uno contra veinte, algunas tropas belgas evitaron el caer prisioneras pasando la frontera y refugiándose en Holanda. Conforme a las leyes internacionales estas tropas fueron internadas en campamentos, particularmente en el de Harderwyk. Entre estos soldados había muchos que si bien no estaban heridos se encontraban muy quebrantados de salud, a consecuencia de las fatigas de la campaña y también como resultado del choque moral sufrido. Han sido atendidos con esmero y se han restablecido por completo. Hemos tenido una gran satisfacción al saber que muchos se han curado merced al tratamiento por las Píldoras Pink, que en Holanda disfrutaban de tanto favor como en España.

He aquí unas cuantas cartas que nos informan de dichas curaciones. Poseemos otras muchas parecidas.

M. Josef van Leemputte, del 1º de cazadores a caballo, que antes de la guerra vivía en Beverwaes, cerca de Amberes, Boerenstraat 3/2, escribe:

«Al principio de mi internación, después de las malas horas pasadas, me hallé en un estado de salud sumamente precario, padeciendo en particular de debilidad general, jaquecas, extenuación nerviosa. Felizmente tomé las Píldoras Pink, que no han tardado en librarme de todos mis males restituyéndome la salud.»

M. Alfredo Dujardin, del 11º de línea, habitante en Mousron, se expresa en estos términos:

«Cuando fui internado en Harderwyk, me hallaba sumamente extenuado. Creí no recuperar nunca las fuerzas, pues tenía quebrantado por completo el estómago y ya no digería nada. Me sometí al tratamiento de las Píldoras Pink y con gran asombro mio he ido encontrándome mejor, mejorando mi salud rápidamente. Las Píldoras Pink me han curado muy bien.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, clorosis, debilidad general, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, neurastenia.

Hállanse las Píldoras Pink de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja. 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

M. Luis Santos, sargento del cuerpo de Transportes, habitante en Roux, cerca de Charleroi, dice:

«Declaro que las Píldoras Pink me han sido recetadas sentándome perfectamente. Desde que llegué al campamento padecía dolores de estómago, falta de apetito, dolores de cabeza, todo ello acompañado de gran debilidad general. Las Píldoras Pink han concluido muy pronto con todo esto y me han curado perfectamente.»

M. Eugenio Lecron, del 1º de Artillería, de Lieja, habitante en Sobre s/Sambre (Hainaut) también se felicita de haberse acogido al tratamiento de las Píldoras Pink.

«Me hallo agradecidísimo — nos dice — a las Píldoras Pink, pues a ellas debo el haber recuperado rápidamente muy buena salud. Al llegar al campamento me encontraba muy debilitado, muy extenuado, con atroces dolores de riñones y encima de esto: neurasténico. A las pocas semanas de este tratamiento todos mis males habían desaparecido.»

NOTICIAS GENERALES

El presidente del Círculo de la Unión Mercantil, Sr. Zurano, nos ruega que advirtamos al público que un sujeto, aprovechando un besahumano suyo, se dedica a pedir dinero para las víctimas de la guerra.

El Sr. Zurano no ha autorizado tales peticiones.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

En la reunión celebrada por la Academia Española, se acordó proponer al Rey para la concesión del premio Fastenrath, la novela titulada Casa de la Troya, de que es autor nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Alejandro Pérez Lugín, al que felicitamos por la honrosa distinción alcanzada.

La Pasta pectoral del Dr. Andreu quita la tos del resfriado en muy pocos días.

El Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras celebrará junta general ordinaria, para la elección de la de gobierno, el domingo 30 de enero, a las diez de la mañana, en el Instituto del Cardenal Cisneros.

Liga Africanista Española.—La Junta central de esta Asociación oficial se reunirá en el domicilio social de la misma, calle de Zurbarano, número 8, hoy sábado 29, a las siete de la tarde, para celebrar la sesión correspondiente al presente mes.

La colonia cartagenera residente en Madrid, aprovechando la estancia en la corte del alcalde de aquella población, Sr. García Vaso, ha organizado un banquete en honor del mismo, que se celebrará hoy sábado 29 en el Palace Hotel.

Se reciben adhesiones en la librería de San Martín, Puerta del Sol.

La «Pasta Dentífrica Orive» es el complemento del «Licor del Polvo».

Un telegrama oficial de Málaga da cuenta de haber quedado solucionada la huelga de arrembadores de aquel puerto.

Los dependientes del comercio de quincalla y obreros barrileros de Almería han anunciado que el 31 se declararán en huelga.

Pasado mañana lunes, a las siete y diez de la mañana, saldrá de la estación de Atocha el primer tren de obreros de los que voluntariamente se han inscrito para trabajar en las obras del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá.

Compondrán esta primera expedición los cincuenta primeros números de la lista que se hará pública en la tablilla de anuncios del Almacén de la Villa (Santa Engracia, número 98), y sucesivamente los días 4, 8, 12 y 16

de febrero se organizarán, en las mismas condiciones, las expediciones restantes, hasta completar el cupo de los obreros inscritos.

Los que constituyen cada expedición deberán presentarse en la estación de Atocha a las seis de la mañana del día que tengan señalado; deberán cruzarse bajo la marquesina del patio de entrada y al final de la misma, y allí serán alistados por un funcionario de la Jefatura de los Ferrocarriles Transpirenaicos, quien entregará a cada obrero tres pesetas como jornal del día.

En Moneada (bituración), a las siete de la mañana del día siguiente, les esperará otro funcionario de dicha Jefatura, que entregará a cada uno otras tres pesetas por el nuevo jornal y les acompañará hasta Ripoll para señalarles el punto de trabajo.

Fomento de las Artes.—El Grupo Alpino de la sección Artístico-recreativa de esta importante Sociedad celebrará su segunda excursión al puerto de La Fuenfría el domingo 6 de febrero.

Los socios que quieran tomar parte en ella podrán pasar por el local social (San Lorenzo, 15), donde se les facilitará toda clase de detalles relativos a la misma.

La Asociación general de Empleados del Banco de España celebrará mañana domingo, a la una de la tarde, un banquete en el hotel Ritz para conmemorar el VII aniversario de la fundación de la misma.

El Tribunal de oposiciones a plazas de 2.000 y más pesetas en escuelas nacionales de primera enseñanza en turno restringido, hace saber que el día 4 de febrero, a las quince horas, en la Facultad de Derecho de la Universidad Central, aula núm. 19, comenzará el segundo ejercicio, debiendo actuar las Sras. Abela, Aguilera, Albert, Alcubilla, Alonso y Alvarez García, y como suplentes se citan a las Sras. Alvarez Montesinos, Alvarez Rodríguez, Andrade, Angulo, Astudillo y Barbero.

Desde el día 25 del corriente está a su disposición el correspondiente cuestionario.

Centro de Instrucción Comercial.—Mañana domingo, a las nueve de la noche, se verificarán en este importante centro de enseñanza los ejercicios prácticos de la clase de Declaración, que dirige D. Francisco Bravo, a los que podrán concurrir los señores socios y señoras que les acompañen.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy 29, a las seis y media de la tarde, el Excmo. Sr. D. Luis Redonet y López Dóriga, ex diputado a Cortes, disertará acerca del tema: «Política agraria».

Esta noche continuará la junta general comenzada anoche, por la Sociedad La Unica

La Asociación General de Ganaderos

Visita al Presidente del Consejo de Ministros. El jueves 27 visitó al conde de Romanones la Comisión permanente de la Asociación de Ganaderos...

En primer término, se trató en la entrevista de la protesta de la Asociación contra las reales órdenes dietadas por el ministerio de Hacienda...

Se demostró los perjuicios que la libertad de importación ocasionaba, citando el hecho de la baja que ha motivado en el ganado de cerda...

El Sr. Sánchez fue socorrido en el mismo cuartel por el médico del Cuerpo, que le apreció la fractura completa del húmero izquierdo...

Los representantes de la corporación entregaron al Presidente un extracto de las conclusiones aprobadas para el fomento de la producción caballar en España...

Sin oponerse la Asociación a que se embellezcan aquellos terrenos, y que sirvan para el solaz público, entendiéndose que esto podría hacerse en forma compatible con la celebración de esos concursos...

El conde de Romanones, de acuerdo en absoluto con las manifestaciones de la Comisión permanente de la Asociación de Ganaderos...

Los representantes de la Asociación de Ganaderos salieron altamente satisfechos de las manifestaciones del Presidente del Consejo de ministros.

LN CONCIERTO

En la Residencia de Estudiantes dieron anteaer su anunciado concierto las señoras Schultze y Bühring.

La primera es una pianista de espiritualidad y mecanismo que da en el piano la expresión poética que vibra en las obras de los grandes maestros.

La Sra. Bühring cantó bellas canciones de Grieg, Wolf y otros maestros con hermosa y robusta voz disciplinada a la expresión inimitable de las melodías de las canciones.

Ambas fueron aplaudidísimas con efusión por el numerosísimo público que llenaba la Residencia de Estudiantes.

R. DE C.

SUCESOS DEL DIA

Gitanerías.

El gitano de diez y siete años Luis Moya Muñoz fue detenido por la Guardia Civil en el barrio del Pacífico en unión de su madre, María Muñoz Vázquez, alias la Chata...

Atropello.

En la Glorieta de Bilbao fué atropellado por el automóvil núm. 42 el corredor de comercio Francisco Ortega Vigil, de cincuenta y un años...

Ciclista herido.

Siberiano García, domiciliado en la calle de Relatores, números 16 y 18, se cayó de la bicicleta que montaba en la carretera de El Pardo...

Juegos infantiles.

Emilio Saiz, de ocho años, se cayó por los desmontes próximos a la calle de Fernando el Católico, fracturándose el peroné izquierdo.

Accidentes del trabajo.

En una obra del paseo del Prado se produjo lesiones de pronóstico reservado el albañil Cayetano Fernández Rodríguez, de veintiséis años.

Mariano Martín Muñoz, que trabajaba en los muelles de la estación del Mediodía, se produjo, cargando un vagón de naranjas, lesiones graves en la mano derecha.

Pablo Díaz, de cuarenta y siete años, albañil, se cayó de un andamio en la calle de Jenner, núm. 1, ocasionándose heridas graves.

Fuó trasladado a su domicilio, Relatores, 16.

—Alfredo Verbruyts Valet, de veintitrés años, que vive en la calle de López de Hoyos, núm. 58, sufrió lesiones de pronóstico reservado trabajando con una máquina de aserrar en los talleres de la estación del Tajuña.

Un navajero.

Esteban Indarte, de veintidós años, albañil, y otro individuo llamado Juan, de oficio zapatero, iban por la Dehesa de la Villa, acompañando a una individuo llamada Manuela.

Con motivo de las relaciones del primero con ésta disputaron los dos hombres, que llegaron a las manos y se agredieron; pero Juan sacó una navaja e infirió con ella una herida a Esteban en el hipocondrio izquierdo.

Después Juan huyó. El herido fué asistido en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida de pronóstico reservado.

Teniente coronel lesionado.

El teniente coronel de la Guardia Civil don Antonio Sánchez Sánchez, de cincuenta años, se cayó del caballo que montaba en las inmediaciones del cuartel que la benemérita tiene en el Hipódromo.

El Sr. Sánchez fué socorrido en el mismo cuartel por el médico del Cuerpo, que le apreció la fractura completa del húmero izquierdo, lesión que fué calificada de pronóstico reservado.

Después de socorrerlo fué trasladado a su domicilio, Bravo Murillo, 28, donde se hallaba en estado relativamente satisfactorio.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando vocal de la Comisión permanente de Codificación, en representación de la sección cuarta de la Comisión general, a D. Trinitario Ruiz Valarino, senador del Reino.

GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al capitán de Ingenieros D. Luis Valcárcel y López Espila.

—Otra declarando pensionada la cruz de primera clase del Mérito Militar, con distintivo blanco y pasador del profesorado, de que se halla en posesión el capitán de Artillería D. Ramón Briso de Montiano y Lozano.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se permita a los maestros nacionales pasar a prestar sus servicios en escuelas de patronato y de creación particular, y que los maestros que pasen a prestar sus servicios en las referidas escuelas, cuyos nombramientos hayan sido aprobados por la autoridad académica competente, conserven todas las ventajas legales de su carrera.

—Otra circular disponiendo que por los gobernadores civiles, presidentes de las Juntas provinciales de Beneficencia, remitan a este ministerio, en el plazo de ocho días, una relación comprensiva de las fundaciones benéfico-docentes, capital y renta de que disponen las mismas y nombre de los actuales patronos.

FOMENTO.—Real orden ampliando para las provincias de Albacete, Cuenca y Lugo el número de proposiciones admitidas provisionalmente de las presentadas en el segundo concurso para la construcción de caminos vecinales, añadiendo las de los caminos que figuran en el cuadro que se publica.

—Otra prorrogando por todo el mes de febrero próximo el plazo que la ley concede para efectuar los saneamientos de terrenos invadidos por contener germen de langosta en las provincias en que existe.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la Secretaría judicial del Juzgado de primera instancia de Colmenar Viejo.

Hacienda.—Dirección general de Contribuciones.—Relación de los individuos agraciados con condecoraciones que se declaran confirmadas por haber satisfecho los derechos correspondientes.

—Idem id. id. que se declaran caducadas por no haber satisfecho los derechos correspondientes.

—Relación de los individuos agraciados con honores de jefe superior y de jefe de Administración civil que se declaran confirmados por haber hecho efectivo el impuesto correspondiente.

—Idem id. id. que se declaran caducados por no constar hayan satisfecho los derechos correspondientes.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Asensos de personal administrativo dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Ampliando hasta el 23 de febrero próximo el plazo de presentación de las memorias técnicas que han de redactar los inspectores de Primera enseñanza.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Declarando suprimida la condición 6.ª de la concesión de aprovechamiento de aguas del manantial Peranchu, para el abastecimiento de Gijón y Nava y producción de energía eléctrica, otorgada por real orden de 4 de octubre de 1915.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el buen tiempo, con cielo claro. Las cifras de la temperatura mínima son inferiores a las señaladas ayer, observándose la menor de todas—6° bajo cero—en Salamanca. Se registran nieblas en la meseta central.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milés. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 712 mils. (6 m); Mínima, 711 (3 t). Viento: Dirección, SE; Recorrido, 126 km. Temperatura: Máxima al sol, 18; A la sombra, 12. Humedad relativa: Máxima, 95; Mínima, 60.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Atendiendo a las quejas que estos días ha transmitido la Prensa respecto al estado en que se encuentra la Prisión de Algeciras, el director general de Prisiones, Sr. Rodríguez, que ya tenía, según dijimos, el proyecto de inspeccionar estos establecimientos, saldrá en breve para dicha ciudad, con el fin de comprobar por sí mismo la exactitud de las referidas quejas.

—Se ha mandado expedir real carta de sucesión de los títulos de marqués de Aurón y de Bogaraya a favor de doña María de la Clemencia Ramírez de Saavedra y Alfonso, marquesa de Villasinda, por fallecimiento de su padre D. Enrique Ramírez de Saavedra y Cueto.

—La Junta central de los registradores de la Propiedad ha visitado al director general del ramo, Sr. Pérez Crespo, para saludarle y cambiar impresiones referente a los asuntos de la expresada Dirección.

—Anteaer tarde conferenció extensamente con el ministro de Gracia y Justicia el obispo de Madrid-Alcalá.

FOMENTO

No hay carbón.

El ex ministro Sr. Bergamín ha visitado al director general de Comercio y al ministro de Fomento, para darles cuenta de lo que las Compañías de vapores pesqueros de Málaga le comunican en el telegrama siguiente: «Los firmantes, propietarios de los 42 buques de vapor existentes en este puerto, dedicados a la pesca de altura, acuden respetuosamente a V. E., exponiéndole nuestra actual situación. Desde hace bastantes meses venimos rogando al Gobierno nos facilite carbón a precios posibles, sin obtener resultado nuestras gestiones. Como el flete ha subido en proporciones elevadísimas, que hacen imposible esta industria, y por otra, aun pagando cuanto quisiere, sólo tenemos carbón para quince días; por no encontrar barcos que puedan traerlo, nos vemos precisados a vender nuestros vapores ó amarrarlos al muelle.

Razones de alto patriotismo nos han impedido hasta ahora realizar toda la flota, aun teniendo comprador a precios elevadísimos. Por no poder traer carbón tendremos que amarrar los barcos, y los perjuicios a los intereses de Málaga y España entera serán grandísimos, pues quedarán sin trabajo más de 3.000 familias que dependen de esta industria.

El problema planteado no tiene más que una solución que V. E. puede llevar a la práctica, que consiste en que del mismo modo que los navieros han prometido al Gobierno conceder el tonelaje necesario para el trigo y carbón destinado para usos domésticos, se obtenga para Málaga, y destinado especialmente a la flota pesquera, que necesita 2.000 toneladas de carbón mensualmente; el mencionado combustible lo tenemos comprado en Inglaterra, así que sólo faltan buques para los transportes en las condiciones que han prometido los navieros al Gobierno de Su Majestad.

Consideramos de justicia nuestra pretensión.—Las pesqueras Africanas, Victoriana, Hércules, Española, Andaluza y la Estrella, Sociedad de pesca.»

Tranvía de la Moncloa a El Pardo.

Se ha verificado en el ministerio de Fomento la subasta pública para adjudicar la concesión del tranvía eléctrico desde la Escuela de Ingenieros Agrónomos al campo del Country Club, en el monte de El Pardo, y no habiéndose presentado licitadores, queda firme la petición que para hacerla, con la fianza correspondiente, tiene solicitada la Sociedad Tranvías del Este de Madrid.

INSTRUCCION PUBLICA

La Federación de doctores.

El ministro de Instrucción pública ha recibido, entre otras Comisiones, una de la Federación de doctores, presidida por don Francisco Bergamín, en la que figuraba también el Sr. Alcalá Zamora, para solicitar del ministro se reconociera oficialmente dicha Federación.

La supresión de temporeros.

El Sr. Burrell, al recibir a los periodistas, les dijo: «Llevo recibidas de mil a dos mil cartas, todas pidiéndome destinos de temporeros; pero como los que antes habla en el ministerio cobraban de colonias escolares, cantinas, etc., etc., yo creo que las cantidades consignadas en el presupuesto, y que se destinan al sostenimiento de las cantinas, bibliotecas circulares, colonias, etc., deben gastarse en lo que han sido destinadas, pero no a pagar a temporeros.»

«Yo creo—dijo el ministro—que esas cantidades deben ser sagradas. Así que ruego a ustedes que hagan público que no haré nombramiento alguno de temporero.»

El nuevo local para ministerio.

En la próxima semana empezarán las obras de reparación en la antigua Presidencia del Consejo de Ministros, que será destinada a ministerio de Instrucción pública.

El obispo de Segovia.

El obispo de Segovia ha cumplimentado al subsecretario de Instrucción pública y al director general de Primera enseñanza.

La Biblioteca Municipal

La Biblioteca Municipal, cuya importancia y popularidad viene aumentando rápidamente en estos últimos años, merced a la atención y cuidados que el Ayuntamiento le dedica y a las facilidades de su organización para la consulta de libros, tuvo en el pasado año de 1915 notables ingresos de obras, a los que dió oportuna publicidad para conocimiento de los lectores, cada vez más numerosos, que la frecuentan.

La colección abundantísima de libros, folletos, diarios, mapas y planos referentes a la actual guerra europea; el donativo de obras antiguas y fundamentales de Derecho é Historia, ediciones de los siglos XV y XVII, hecho por un madrileño que ocultó modestamente su nombre, y el legado de D. Francisco de Figueroa y López, rico de obras modernas y costosas de arte y literatura nacionales y extranjeras, fueron los principales entre los aludidos ingresos.

Apenas comenzado el año corriente, un nuevo é importantísimo donativo ha venido a enriquecer los fondos de la Biblioteca madrileña. Trátase de una hermosa colección de libros ingleses, unos 700 volúmenes en total, regalada a la Biblioteca municipal por D. Federico Rivier.

Entre estos libros, casi todos elegantemente encuadernados, existen, amén de las ediciones más en boga de los grandes autores ingleses, literatos, poetas, historiadores, filósofos, etc., numerosas obras de verdadera rareza y precio, por la fecha de su edición y el carácter artístico de sus ilustraciones.

Citaremos someramente, entre ellas, una colección de viajes y Memorias sobre España, avalorada con notabilísimos elementos gráficos, dibujos, fotografías, aguas fuertes y láminas en color. Ediciones de Dickens, facsimil de las primeras en que se reproducen las primitivas ilustraciones, tan típicas y raras. Una obra en dos tomos, publicada en 1865, llena de esos inestimables grabados ingleses, iluminados a la aguada, que constituyen hoy el encanto de los coleccionistas de estampas antiguas, y a que dan gran valor su escasez en el mercado.

Siguiendo la buena costumbre establecida en la Biblioteca Municipal, todas estas obras están ya a la disposición de los lectores, merced a una rápida catalogación provisional que permite la consulta y utilización de los libros más recientemente ingresados.

Las horas de lectura en la Biblioteca Municipal (plaza del Dos de Mayo, 2) continúa siendo de diez a dos de la tarde a diario, y de diez a una los domingos.

CULTOS PARA EL DIA 29

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas Salesas (San Bernardo) y habrá fiesta a San Francisco de Sales; a las ocho se manifestará a Su Divina Majestad, a las diez, misa solemne (siendo orador un padre de la Compañía), y por la tarde, a las cinco, completas, preces y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Francisco de Sales, rito doble, color blanco.

Fiesta de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en el Espiritu Santo, de la Cabeza en San Ginés, ó de Monserrat en las Calatravas.

Espiritu Santo, Aloración nocturna.—Turno: San Miguel de los Santos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (18.ª de abono, 12.ª del turno 2.º), La Gioconda.

PRINCESA.—9 (quinto sábado de moda), La casa de los crimenes y La leona de Castilla.

ESPAÑOL.—10 (10.ª de abono, popular), El velón de Lucena.

COMEDIA.—3, cinematógrafo: Al borde de la deshonra (dos actos, gran éxito). El diamante azul (tres actos, éxito inmenso) y Rosita la hechicera (tres actos).—10 (popular), Ciertos son los toros y La propia estimación. De 13 a 6 de la madrugada, primer baile de máscaras.

AVISOS UTILES

Molestias de la dentición y raquitismo

Su debilidad le impedía echar a andar.

Esta criatura sufrió en grande y su vida estuvo en peligro porque le faltaban sales de cal con las que se forman los huesos y los dientes. Las sales de cal contenidas en la Emulsión SCOTT remediaron este defecto mientras que el aceite de hígado de bacalao fortaleció su organismo y le proporcionó el bienestar propio de una buena salud.

«Mi hijo Carlos Dominguez de 3 años de edad, hace medio año era tan raquítico que no sabía andar y solo tenía algunos dientes, comía mal y sufría de indigestiones. El médico ordenó tomara la Emulsión SCOTT. El niño la ha tomado con gusto y su efecto inmediato fue abrirle el apetito y facilitarle las digestiones. La prueba de que ahora digiere bien es que el niño ha aumentado en peso, está grueso y tiene buen color. Los dientes le han acabado de salir fuertes y sanos y no queda en él absolutamente ninguna señal de raquitismo.»

RAMONA CARBAJOSA.

Móstanza (Ciudad Real), 2 Mayo 1915.

Hay niños a millares que sufren del mismo mal que esta criatura y que como ella están expuestos, si es que viven, a permanecer unos seres enfermizos por toda la vida a no ser que a su vez se beneficien por medio de las sales de cal y del aceite de hígado de bacalao contenidos en la

EMULSION SCOTT

Los niños la piden a gritos!

Quien por una mal entendida economía adquiere un preparado a base de aceite de hígado de bacalao barato, PONE EN PELIGRO LA SALUD DE SU PROPIO HIJO. Insistase en adquirir la auténtica Emulsión SCOTT que es la que lleva la marca de fábrica del hombre con el pescado en la envoltura.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marés, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

Tos garganta. Pastillas Caldoiro, ptas. 1,50.

MANICURA CALLISTA

Servicio exclusivo para señoras; precios módicos.—Pza. Jesús, 3 sencillo, 1.ª izqda.

- APOLO.—144 de abono.—6, La estrella de Olympa.—7,15, El amor bandolero.—10,15, El barbero de Sevilla. 11,45, La ley del embudo. ZARZUELA.—10,15, Fátima Miris.—A la una de la madrugada, gran baile de máscaras. COMICO.—8, La casa de Quirós (dos actos) y La pobrecita Dolores.—10,15, La pobrecita Dolores y La perla amarilla (dos actos). ESLAVA.—6 (doble), El capricho de las damas (tres actos).—10,15 (doble), La ver si cuidas de Amalia (tres actos). NOVEDADES.—6, Cine Fantomas.—7,15, Con permiso de Romanones.—8,15, Los mosqueteros.—10,15, El gollo de Guinea.—11,45, Las mujeres malas. INFANTA ISABEL.—8 (doble), Jimmy Samson.—10,15 (doble), Lo que se llevan las horas. COLISEO IMPERIAL.—5,30, La criatura.—6,30 (especial), Las últimas rosas.—9,30, Ciertos son los toros, 10,30 (especial), Rosas de otoño. CERVANTES.—6 (vermouth), Horniguita (dos actos).—10,30 (doble), La frescura de Lafuente (tres actos). MARTIN.—6 (doble), Los Quilkeros (tres actos).—10,15 (especial), La reina gitana (tres actos). POLICHINELAS.—6,30 (doble), Pueblo de las mujeres.—10,15 (doble), La Farandula y El epilogo. BARCELONA.—De diez de la noche a la madrugada, gran baile de máscaras.—Entrada de caballero, 0,50. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—De 5 a 1 (tarde y noche).—Butaca, 0,40; palcos, 4 pesetas.—Éxitos grandiosos: La máscara loca (cinco partes), exclusiva y única de esta Empresa; El hombre de los nueve dedos (tres partes), Amor y redención, Paddy soñador (Keynotes), y Kinemacolor.—En breve, El judío errante, extraída de la novela de Eugenio Sue, cinco partes, 2,500 metros, hora y media de duración, proyectada por esta Empresa ante Sus Majestades con éxito brillantísimo; exclusiva y única de esta Empresa, legalmente adquirida; la revolución del cinematógrafo. SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Estreno sensacional: Amor de sirena (1.200 metros).—Éxitos: La ciudad del delito (último día), El diamante azul (900 metros, Pathé), Luchando con la muerte (900 metros) y Charlot trespachador (de risa continua).—Domingo, cinco grandes secciones y estreno de Fedor, el hijo de la Siberia (1.500 metros). TRIANON-PALACE.—Cine selecto.—5,7 (gran moda) y 8,30.—Éxito estrepitoso de la ciudad del delito, El diamante azul y Amy Stella (drama), y estreno de la clásica película Madre fugida.—Butaca, 0,40. SALON OLIMPIA.—Sábado 29 y domingo 30, de doce de la noche a la madrugada, gran baile de máscaras.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Sed Cautos:

Nuestro aparato respiratorio es la parte más frágil del organismo. Protegedla pues siempre que corriera algún peligro. Poned la Garganta, los Bronquios y los Pulmones al abrigo de inflamaciones, congestiones y contagios, y no habrá por qué temer los Maies de Garganta, los Constipados, las Bronquitis, los Catarros, etc.

ANTES DE SALIR DE CASA

NIÑOS:

- Al ir y volver del colegio;
- Al tener que pasar de una habitación caliente a otro lugar frío o húmedo;
- Al tener que respirar un aire cargado de polvo o de gérmenes infecciosos.

ADULTOS:

En la calle, en los grandes almacenes, en el teatro, al lado de la cama de un enfermo, en todos los casos en los que el frío, la humedad, las corrientes de aire, el polvo, los microbios, constituyan un peligro.

ANCIANOS:

Para quienes la menor afección de pecho puede traer graves consecuencias; antes de levantarse, al ir a acostarse, en todos los momentos del día en que sea menester velar por la seguridad y el buen funcionamiento de las Vías respiratorias:

Tened siempre en la boca

UNA PASTILLA VALDA

Este bombón maravilloso, al posarse en la lengua irradia sus bienhechoras esencias sedativas, balsámicas, antisépticas. BOCA, GARGANTA, BRONQUIOS, PULMONES se impregnan íntimamente de sus emanaciones. Es una preservación segura para los SANOS

Es la curación infalible

para los ENFERMOS;

PERO SOBRE TODO rehusad sin miramientos, las pastillas que se os ofrecen al detall y por unos pocos céntimos, pues no son más que imitaciones. No estaréis seguros de poseer

LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA

sino comprándolas en CAJAS de 6 Ptas 1.50 con el nombre SÓLO las VERDADERAS tienen EFICACIA

MATILDITA ROJI Y CARMONA

HA SUBIDO AL CIELO

EL DIA 28 DE ENERO DE 1916
A LOS DOS AÑOS Y SEIS MESES DE EDAD

Q. G. H.

Sus desconsolados padres, D. Joaquín y doña María Salomé; hermanas, Joaquina, María Salomé y Sofía; abuelos, D. Alejandro Roji, doña Matilde López Calvo, D. Francisco Carmona y doña María Salomé Delgado; tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 29, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Lagasca, 101, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que les quedarán agradecidos.

El acompañamiento se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11)

POMPAS FUNEBRES—CONDE DE PENALVER, NUM. 15.

ESTUDIOS DE DERECHO

Apuntes de Derecho Natural.—Montera, 4.—De 4 a 8.



LONGINES

el mejor reloj de precisión

De venta en todas las buenas relojerías.



CYRUS

UNIVERSALMENTE RECONOCIDO COMO

RELOJ de más PRECISION y ELEGANCIA

DE VENTA EN LAS BUENAS RELOJERIAS

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para

MELILLA—CUESTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

LA FORESTAL DE URGEL

CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO, BILLETES-TICKETS-FERROGARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas... BACHSPAPEL

Telefonemas... BACHSPAPEL

SUBASTA DE FINCAS EN MURCIA

Por voluntad de su dueña, señora Marquesa de Aledo, se venden en subasta, que se celebrará el 15 de febrero, las fincas denominadas «El Escobar», «Cuello de la Tinaja» y «Llano del Carmen».

El pliego de condiciones está de manifiesto en Murcia en la casa de D. Julio Alarcón (Mariano Vergara, número 5), y en Madrid en la Notaría de D. Toribio Jimeno Bayón (Arlaban, 7, principal).

M. LA ROSA

ALMACEN DE MUEBLES de lujo, económicos, de solidez garantizada, sin que nadie me pueda competir ni en existencias ni en precios, que son fijos, marcados a la vista del público; los embalajes para provincias casi de balde; portes gratuitos. No dejen de visitar esta Casa. Quiero vender mucho con poca ganancia.

136—HORTALEZA—136

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñíscola, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITAL

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.843

AVARIOSIS

Curación rápida y radical por las Píldoras Americanas Hardepori, incomparable depurativo de la sangre, pre-tamiento superior a todos los demás, siempre infalible, inofensivo, discreto y sin necesidad de régimen alguno. Precio del frasco, 6 ptas; por correo, 25 céntimos más.—Depósito general en España: Farmacia Dr. Casadevante, Hernán, 13, San Sebastián.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo en valores. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 4, y P. MAYOR, 31. Telef. 2.241

TRABAJOS REPRODUCTIVOS

1 duro diario

ó más ganará toda persona (desde cualquier pueblo de España), confeccionando domicilio sencillísima labor por nuestra cuenta. ¡Maravilla del siglo! Envíame 3 sensacionales artículos gratis. Escribid: «Industria Artística», Oporto (Portugal).

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS. 7 Y 9

¡SABAÑONES!

Nunca se ulceran y siempre curan, usando

Bálsamo Tropical

del Doctor Cuenda. Frasco, 75 céntimos. Principales farmacias y droguerías. Gayoso, Arenal, núm. 2; Morales, Carretas, 41

ORO, piedras preciosas y alhajas para deshacer compra «El Trust Joyero»

Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

DINERO

Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8

GAMAS

La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inalterable, es la acreditada Fábrica DORADAS Cabezas, 34.

EL DETECTIVE

Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares y reservadas.—Barcelona, 2, 2.º, Madrid.

ESQUELAS

La Central Anunciadora Agencia general de publicidad. Título registrado. PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN Anuncios en general. Augusto Figueroa, 16

OCTAVO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. MANUEL OTERO Y CALDERON

ALUMNO DEL PREPARATORIO DE LA FACULTAD DE DERECHO

FALLECIÓ EL 30 DE ENERO DE 1908 A LOS 17 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, los Ilustrísimos Sres. Condes de Turnes; abuela, tios, tíos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren en el día 29 del corriente en la Iglesia Pontificia de San Miguel; el 30 en la parroquia de Santa Cruz, conventos del Corpus Christi (vulgo Carboneras), con manifiesto todo el día, y en Santa María Magdalena (calle de Hortaleza, 114), y el 31 en el referido convento de Santa María Magdalena y Descalzas Reales, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, así como la misa diaria que se dice en la Santa Iglesia Catedral de Santiago de Compostela.

Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

LOS MEJORES PRESERVATIVOS

desde 0,25, 0,80, 0,50 y peseta. Nueva Caza York, Espas y Mina, 11. Abierta hasta tres noche.—Pedid catálogos, sellos.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía PARÍS.

TELEGRAFOS

Exposiciones en junio, 200 plazas.—Preparación completa por oficiales del Cuerpo.—Academia Fuentes, Atocha, 111.

HIPOTECAS

Sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual. MONTERA, 45, PRINCIPAL DERECHA. DE 5 A 8

Géneros

para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes—Conde de Romanones, número 2.

LA SEÑORA DOÑA ISABEL GONZALEZ CABEZA

VIUDA DE HORMA

HA FALLECIDO EL 23 DE ENERO DE 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Juan y doña Amelia Horma; hijo político, D. Gregorio Campuzano; nietos, doña Isabel, D. Juan y doña Asunción Horma y García, D. Fernando, doña Amelia, doña María y doña Teresa Campuzano Horma; nieto político, don Manuel Núñez de Arce; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la conducción del cadáver el día 29, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de San Bernardo, número 53, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

No se reparten esquelas.—Se suplica el coche.—El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valladolid, Obispos de Madrid-Alcalá y Sión han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (11)

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

«LA MARAVILLA»

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás formulado por los médicos ni doctores de purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son purgantes y eficientes, y afección de estómago, infartos del hígado, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la madre y reumatismos. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granas infectuosas, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y al extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DIGESTIONES PENOSAS

Acidosis, vómitos, palpitaciones, insomnios, etc., todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del delicioso

PHOSCAO

Alimento vegetal, aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y a todos los que sufren del estómago.

DE VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	800
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.			50	50
Caja con 12 botellas.			25	25
Caja con 25 medias botellas.			32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pámalla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Liie», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaasting, Principe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Srs. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montera, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.